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4 ftádk sújééia és a &ewi
„Cion bölcseinek jegyzőkönyve“ eddig csak 

a zsidóságnak okozott kellemetlenségeket. 
Most az antiszemiták oldalát is eresen fúrja 
ez a jegyzőkönyv.

Eddig ugyanis csak zsidók hangoztatták, 
hogy Cion bölcseinek jegyzőkönyve közönsé­
ges hamisítvány, a berni per főtárgyalásán 
azonban a cári Oroszország emigrációban 
élő politikusai és tudósai tanúsították, hogy 
az antiszemita propaganda a legsúlyosabb 
és .legkézenfekvőbb“ fegyvere a cári titkos 
rendőrség gálád hamisítása volt.

Mit tesz azonban a németországi náci­
sajtó?

A „Hamburger Tageblatt“ vezáreikket li­
es vőben idézi Herzl Judenstat.ját, sőt barát­
ságos szavakat is talál a cionista mozga­
lom kérdésesnek tartja azonban, hogy 
„az ügyes cionista vezér igazi céljairól be­
szélt-e?“

Aztán egy „titokzatos Aehad Haam“-rói 
b -zé: a Hamburger Tageblatt és idézi a 

sh Encyklopedia“ cikkét, melyből „ki­
derül“, hogy- Aehad Haam megjelent az első 
báseii kongresszuson, de nem vett részt a 
: vi: ános tárgyalásokon.

— „Hihetö.e — veti fel a kérdést a ham­
burgi lap —, hogy egy- ilyen jelentős odesz- 
szai cionista vezér csak azért utazzon Basel- 
be, hogy az unalmas tárgyalásokat végig 
h Ugassa, mint ahogy- azt a „hivatalos“ 
j gyzőkönyv állítja? Ezenkívül az Encyklo. 
’:edia azt is megemlíti, hogy Aehad Haam 
ott tir Herz! ellenfeleként lépett fel. Ez nyil­
ván a titkos ülésekre ad utalást.

Ha a Hamburger Tageblatt figyelmeseb­
ben olvasná e! az Encyklopediát, magától is 
rájönne arra, hogy az a titokzatos Aehad 
Haam nem Baselben lépett fel Herzl ellen, 
hanem azért ment oda, hogy a kongresszus 
után kritikai cikkeket Írjon és ezeket a cik- 
i :eí bárki elolvashatja német nyelven is.

A berlini „Deutsche Zeitung“ is követi 
fc: mburgi laptársának bölcsességét. Mintha 
a: . mberek nem olvasnák a berni tárgyalás, 
ró! szóló tudósításokat, a berlini lap egysze­
ri:- n megállapítja, hogy Bernben „nem sike­
rült bebizonyítani, hogy a jegyzőkönyvek ha. 
m.Alyányok volnának. A lap tudja, hogy 
„a berni tárgyaló felek nagy erőfeszítéseket 
t-sznek a szükséges bizonyítékok előterem­
tésére.“

Holott mi az igazság?
berni törvényszék elegendőnek találta a

• bizonyítékait a hamisítás tényének iga- 
ra. Csak egy- hiányzik. A legkisebb bi. 

zonyiték a jegyzőkönyvek valódisága mel­
lett!

fá v nézve ugyanis egyetlen konkrétumot 
sem tudott még felhozni a védelem, mig a 
vád a bizonyítékok hatalmas légióját vonul­
tatta fel. Ezért napolta el a törvény-szék a 
tárr; elás foly-tatását is, hogy módot adjon 
a v eleiemnek, „bizonyítékai" előteremtésére.

Holott kár volt elhalasztani. A védelem, 
nek még szakértőt sem sikerült szereznie a 
valódiság bizonyítására. Nem akad komoly 
■ - az egész világon, aki ezt a feladatot
vér volna. És ha akadni is fog egy ilyen 

“értő“, bizonyítékok azonban ebből sem 
fogaik adódni.

Az eddigi tanúvallomások és az eddigi hí­
zz v tás! eljárás megpecsételte a berni per 
és f ion bölcsei jegyzőkönyvének sorsát. Be­
rn« hető, hogy- e megpecsételés nyomán ez a 
szégyenteljes dokumentum egyszer és mm.

•ra eltűnik a knlturnemzetek közéleté­
ből.

üli ffiázd&m-
ál nemzetközi európai reakció számára 

- iái tanulságot jelent a demokrácia eszmé-
- k két hatalmas győzelme, — az ameri­

kai Egyesült Államokban és Angliában.
á;,z előbbi hatalmas országban a demokra- 

jutottak be óriási többségben a törvény­
hozó testületekbe és az egyes tagállamok 

ár.yzói székébe, mig Angliában a köz­
iig1 választásokon a munkáspárt tört szinte 

mmlsitő erővel előre.
Ima sötét reakcionárusok, akik szerte a 

on kórosban üvöltik a demokrácia 
. dalát, ebből a két hatalmas győzelem- 
sokat tanulhatnának, ha egyáltalában 

•.ok volnának a tanulásra.
‘ amerikai demokraták és az angol mnn- 

i -i; árt iák nagy győzelmében kétségtelenül

báró
Meghalt 
Rotschild Ödön

1845—1934

Párizs, november 7. A Zsidó Távirati 
Iroda jelenti Párizsból, hogy báró Rot­
schild Ödön, a legnagyobb zsidó filantróp, 
a Palesztinái zsidó kolónizáció „atyja“, 
nyolcvankilenc éves korában meghalt Pá­
rizs melletti rezidenciájában. Az előreha­
ladott korban lévő báró, már hetek óta 
gyengélkedett és állapota egyre súlyosbo­
dott. Pénteken oly válságosra fordult a 
báró állapota, hogy családja táviratilag 
kérte Koolc jeruzsálemi főrabbi és a diasz­
póra országainak hitközségeit, hogy imád­
kozzanak Rotschild báró életéért. A nyolc­
vankilenc éves bárót a legkiválóbb pári­
zsi orvosprofesszorok sem tudták megmen­
teni az életnek és délután öt órakor kile­
helte lelkét.

Rotschild, a zsidó nemzet 
halottja

Rotschild báró halála az egész zsidósá­
got mély gyászba borítja. A párizsi zsidó 
hitközség és zsidó testületek együttes 
gyászülésre ültek össze a. halálhír vétele 
után és táviratilag adták a külföldi zsidó­
ság tudtára báró Rotschild Ödön halálát.

A cionista exekutivé londoni központja 
állandó telefonösszeköttetésben állott Pá­
rizzsal, Rotschild báró temetésének elő­
készítését illetőleg. A. cionista világszerve­
zet a zsidó nemzet halottjának deklarálta 
Rotschild bárót és megtette a megfelelő 
intézkedéseket a nagy nemzeti temetés elő­
készítésére.

Az első cionista filantróp
Báró Rotschild Ödön Mózes Montefiore 

mellett az újkori zsidóság legnagyobb jó­
tevője, legnagyobb filantrópja volt, aki el­
lentétben a többi zsidó filantrópokkal, akik 
időleges megoldásokkal és segélynyújtások 
kai akarták enyhíteni a zsidó sorsot, már 
a múlt század nyolcvanas éveiben a palesz- 
tinai zsidó nemzeti kolónizáció szolgálatá­
ba állította vagyonának tekintélyes ré­
szét és élete utolsó percéig leghathatósabb 
patrónusa volt a zsidó országépitő mun­
kának.

Báró Rotschild, Ödön James Meyr Rot­
schild fia és a frankfurti Meyr Ansal 
Rotschild, a Rotschild-ház alapítójának 
unokája volt. 1845-ben született. 1877-ben 
feleségül vette a párizsi Wilhelm Kari 
Rotschild Adelaide nevű leányát. Ebből 
a házasságból született: James Maurice és 
Mirjam Rotschild.

A báró országot épít
Nagyarányú zsidó filantropikus tevé­

kenységét a tizenkilencedik század nyoic-

i vanas éveiben, az első palesztinul kolóni- 
I zációs kísérletek megindulása után kezdte 
i meg. Mint ismeretes, a kolónizáció első ut- 
í tőrei a Bilu-mozgalom tagjai voltak, akik-
* nek súlyos nehézségekkel kellett rnegküz- 
í deniök a primitiv palesztinai viszonyok 
: között. Az első telepítések csakhamar sú­

lyos válságba kerültek, miután a koiónis- 
ták nem tudtak megbirkózni a súlyos aka­
dályokkal. Ezekben a válságos napokban 
az oroszországi Chovevé Zion és a Biluis- 
ták rabbi Samuel Mohilével, az oroszorszá­
gi cionista mozgalom megindítójának ve­
zetésével delegáció utazott Párizsba, ahol 
felkeresték báró Rotschild Ödönt és segít­
ségét kérték a fiatal zsidó telepítési moz­
galom megmentésére. A báró felismerte a 
palesztinai kolónizáció nagy értékét és tör­
ténelmi jelentőségét és nagy összegeket 
bocsátott a risonlöcioni , a zichronjakobi 
és a rospinai zsidó kolonisták rendelkezé- 

I sére, majd a többi kolóniákat is patroná- 
i ti -a alá vette.

AJ dt 02 milliókét költött el kolóniák és az 
egész telepítési mozgalom újjászervezésére. 
Gazdasági szakértőket küldött ki Palesztina, 
ba a telepítés tervszerű irányítására. Uj me­
zőgazdasági ágakat vezettetett be és támo­
gatását később a galileai telepekre is kitér, 
jesztette. Házakat, templomokat, iskolákat 
és kórházakat építtetett a zsidó kolóniákon 
és bár gyámkodása akarva-nemakarva meg­
fosztotta a telepeseket önálló akcióképessé, 
g-üktöi, — hisz mindig maguk mögött érez­
ték a báró segítő kezét, ami által az első te­
lepítési mozgalom elvesztette úttörő jellegét, 
a báró kolonizációs tevékenysége és nagy 
hozzájárulása döntő jelentőséggel bírt a pa. 
lesztinai országépités fejlődésére. Ez a tá­
mogatás, ez a segítség vetette meg már a 
múlt század utolsó éveiben azt az alapot, 
melyre a későbbi zsidó országépités támasz­
kodhatott és épülhetett.

A PICA alapítója
1909.ban megalakította a PICA-t, (Palesz­

tiné Jewish Colonization Association), a 
Hirsch báró által alapított ICA. bevonásával. 
A. ICA, mint ismeretes, elzárkózott a pa­
lesztinai zsidó telepítési munkától és főleg 
az argentínai kolonizációt forszírozta. A bá­
ró felismerte ennek az intézménynek a je. 
lentöségét és a palesztinai érdekszférába 
való bevonásának szükségességét, valamint 
azt, hogy személyi patrónátusát egy szerve­
zet irányítása kell, hogy felváltsa.

1929 augusztusában a Jewish Agency züri­
chi alakuló nagygyűlésén Rotschild bárót az 
Agency diszelnökévé választották, fiiete 
utolsó éveiben is meleg érdeklődést tanúsí­
tott a palesztinai országépités iránt és nagy 
összegekkel járult hozzá annak előraozditá-
ss.hoz.

erőteljes szerepük van a német 
kereszt ügynökeinek.

Az amerikai és angliai fasiszta mozgoló­
dások, amelyeket Amerikában a Wallstreet 
bankárhada, Angliában pedig Mosley ipar­
mágnás finanszírozott, felnyitották a nagy 
tömegek szemeit, kirajzolva előttük közöm­
bösségük borzalmas következményeit.

Az angliai és amerikai demokrácia győzel­
mének nemcsak belpolitikai következményei 
lesznek, hanem lényeges külpolitikai hatá­
sai is.

Nyílt titok, hogy az angol konzervatívok, 
ha nem is közvetlenül, de közvetve támogat­
ták Hitler törekvéseit és mint az angliai 
fináncmágnások képviselői, szoros kapcso­
latot létesítettek a japán imperializmussal, 
hogy ezzel Szovjet-Qroszországra és Szovjet- 
Oroszországon keresztül Franciaországra és 
a kisantantra gyakoroljanak nyomást,

A hitlerista agitáció Amerikában is erős 
próbálkozásokat tett, hogy megbontsa az 
amerikai népek között uralkodó egyetértést. 
A demokrata párt győzelme erre a próbál­
kozásra halálos csapást mért és Hitler sán- 
szait alaposan meggyengítette.

A fasizmus gazdasági csődje nyilvánvaló 
úgy Olaszországban, mint különösképpen Né­
met országban . A fasiszta diktátorok politi­
kai hatalma immár kizárólag egy pretőriá- 
mis horda fegyveres hatalmán és eibolondi- 
tott néptömegek múló türelmén nyugszik.

Minél erőteljesebbnek fog mutatkozni a 
nyugati demokrácia, minél hatalmasabb csa­
pásokat fognak mérni a felocsúdott tömegek 
a saját országukból! fasizmusra, annál több 
lehetőség nyílik európaszerte a reakció likvi­
dálására s a nemzetiségi és szociális elnyo­
más tűrhetetlen atmoszférájának megenyhü- 
lésére.

liampős-

VILÁG TÜKRE

Szörnyűségek a Vér 
birodalmából

Streicher körzeti nácivezér Nürnberg- 
ben pár nappal ezelőtt népgyülésen azzal 
dicsekedett, hogy egy Steinrück nevű fo- 
golyt, akire különben is haragudott, cel­
lájában lovagló ostorával végigvert. Bol­
dog — mondotta — hogy azzal az ostor­
ral cselekedte azt, amit a Führer ajándé­
kozott neki. A nagy nyilvánosság előtt 
Streicher ur megmondta azt is, hogy 
mindez a rendőrfőnök tudtával és bele­
egyezésével történt. Magával vitt néhány 
keménykötésü SA embert, akik még se­
gítettek Steinrück „elintézésében“.

Hogy est nyilvánosan is meg lehetett 
mondani Németországban, nyilván azt je­
lenti, hogy a politikai foglyok a harmadik 
birodalomban úgyszólván törvényenkivüli 
helyzetben vannak a kénye-kedvre ki van- 
nak szolgáltatva ellenfeleiknek. Most már 
nemcsak a koncentrációs táborokban, ha­
nem a büntető hatóságok börtöneiben is 
bántalmazásoknak, sőt agyonveretésnek 
vannak kitéve azok, akik véleményt mer­
tek mondani Hitlerekről.

A kínzások és a terror törvényesen in­
tézményesült a titkos államrendőrség ut­
ján, amely nemcsak kémkedésre és spicli- 
szolgálatra állította be embereit, hanem 
politikai ellenfelek fizikai megsemmisíté­
sére is. Most már az egész birodalomban 
kiépítették ezt a szervezetet (Gestapo-Ge­
heime Statspolizei), amely nemcsak letar­
tóztatásokat végez, hanem be van építve 
az ügyészségek és rendőrségek nyomozási 
apparátusába. A letartóztatottak hónapo­
kon keresztül karmaik között vergődnek 
és kimondhatatlan bestiális kínzásoknak 
és szadista túlkapásoknak áldozatai. Ilyen 
módon szedik ki politikai ellenfelektől a 
vallomásokat. A legmegdöbbentőbb, hogy 
legalitást adtak a terrornak azzal is, hogy 
a legvadabb SA és SS embereket nevezték 
ki a rendőrséghez és ügyészséghez külön­
böző funkciókra, úgy, hogy sok esetben a 
„politikai bűnöző“ a törvényszéki tárgya­
lást már meg sem éri.

*
Noha a törvényszékek is teljesen a har­

madik birodalom mentalitása szerint ítél­
keznek. Amikor Hitlerek uralomra jöttek, 
első dolguk volt az igazságügyi appará­
tust megtisztogatni a régi elemektől. Hogy 
mennyit változott a judikatura Hitler óta, 
ara jellemző a következő eset, amelyet az 
Elba melletti Schönebeckben jegyeztek 
fel.

Még 19-33 márciusában történt, hogy a 
„Vasfront“ nevű egyesület tagjai felvo­
nulást rendeztek, annak ellenére, hogy er­
re nem volt engedélyük. Ugyanazon a na­
pon ellentüntetést rendezett a nácik tábo­
ra, a „Freiwilliger Arbeitsdienst“ és meg­
támadta a másik tüntető csoportot. Ebből 
az uccai harcból számos sebesült került ki 
és az egyik náci, Hausmann Johann, ké­
sőbb meg halt sérüléseibe.

Megindult a nyomozás és a rendőrség 
letartóztatta Jänniche, Hamel, Noite, Fá­
bián és más köztársasági érzelmű férfia­
kat, akiket azonban már a náci-uralom 
idejében ítéltek el. Jänniche 23 évi fegy­
házat kapott, a többiek 4—6 évet. Jän- 
ni chere halálbüntetést kértek. A vádlott 
súlyosan tüdővészes ember. Ez azonban 
nem gátolta meg a nácikat abban, hogy a 
súlyos ítélet ellen valóságos kampányt in­
dítsanak. Követelték az újabb tárgyalást, 
hogy a 23 évre elitéit embert, aki a bör­
tönben hét évet sem bir ki, az akasztófa 
alá vigyék. Tanuk voltak, akik eskü alatt 
bizonyították, hogy Jännichenek semmi 
szerepe nem volt az összecsapásnál.

Ez év októberében már egy másik bí­
róság tárgyalta az ügyet — Halleben,
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Nádas Sándor: A redakció lánya. A redak- 
ció lánya eleven alakja volt egykor a béke­
beli Pestnek: ma élete ebben az események­
kel és figurákkal zsúfolt regényben folytató­
dik. Nem ködös, fátyolos féimult az, ami Ná­
das Sándor pompás regényéből a hősnő alak­
ja körül elénktárul, hanem éles fénysugarak­
kal megvilágított, kíméletlen igazmondással 
megírt, pontos részletességgel föltárt élet, a 
régi Budapest élete, amely a mai Budapesten 
cl tovább. Nádas Sándor regénye az Athe­
naeum 2 pengős regénysorozatában jelent 
meg egyenként 3—44 oldal, fehér papír, dí­
szes vászonkötés. Kötet je 60 lej minden 
könyvkereskedésben, kiadóhivatalunkban vagy 
Lepagenál Cluj. Kérje a 37 kötetes sorozat 
jegyzékét.
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amely halálra is Ítélte Jännichet. Ez íté­
let alapján a néhány évre elítéltekre ha­
sonló sors vár, minthogy ellenük is új­
ból fog Ítélkezni a „külön bíróság“, amely 
nem egyéb, mint a nácik — vérbirósága.

Az Emberi Jogok Ligája ebben az ügy­
ben egyébként akciót kezdeményezett, ne­
hogy a szerencsétlen embert, minden jog 
és igazság ellenére, kivégezzék.

A francia lapok érdekes levélről emlé­
keznek meg.

Ernst Werner Techow Rathenau gyil­
kosainak egyike volt. A gyilkost elfogták, 
a köztársaság bírósága pedig néhány évi 
fegyházra ítélte. Később az ítéletből még 
el is engedtek és a gyilkost szabadlábra 
helyezték. Techow ur, akit minden jóiz- 
lésü német ember gyilkosnak tekint, saját 
védekezésére „Gemeiner Mörder ? brosúrát 
adott ki, amelyben ismerteti a Rathenau 
elleni merénylet előkészítését és végre­
hajtását.

Ez a brosúra pontosan felfedi, hogy a 
náci-gyilkosok akkor ugyanolyan receptek 
szerint dolgoztak és cselekedtek, mint ma. 
Techow közléseiből azonban azt is meg 
tudjuk, hogy annakidején kik állottak a 
gyilkoságok mögött. A brosúrában egy le­
velet közöl az orgyilkos, amelyből a kö­
vetkező passzusokat idézi:

„Én tudom, mi az oka annak, hogy a 
nemzeti szocialista tábor kedves barátom 
Ön mellé állott. . . Legbensőbb kívánságom 
hogy kezet szorítsak magával, mert magá­
ban látom az igaz embert, az igaz néme­
tet, a fiatal aktivistát, aki Németország 
újjászületésében hisz és e hitét olyan cse­
lekedetekkel bizonyítja, mint amilyenért 
önnek most ülnie keli.“

Vájjon ki volt, aki ezt a levelet irta?
Mindenki azt hihetné, hogy egy lelkes 

nemzeti szocialista, valaki a tömeg közül, 
egy fanatizált senki, akiben egy ártatla­
nul kiontott emberélet nem tud emóciót 
ébreszteni, csak a gyilkos. Ki gondolhatott 
volna arra, hogy ilyen levelet olyasvalaki 
is írhatna, akiben a felelősségnek egy 
szikrája is él?

A levél írója ár. Göbbels ur volt, akkor 
a berlini náci-kerületi vezére. Ma a har­
madik birodalm propagandaügyi minisz­
tere.

Rendkívüli premier:

A . ‘ .-

a szezon egyik legnagyobb slágere, mélyen 
meg-renditö film, mely SIDNEY KINGSLEY 
világhírű színdarabja nyomán készült, fő­

szerepekben :

■ ■I 1! ss mm "fii eci* IA 1§I
Hl Minden tekintetben tökéletes 

ben a film, mondja a
a maga ncme- 
világsaitó.
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A Shoda-ügyeí dobja a kormány a kispártok elé, hadd lakmárózzanak 
belőle. Koalíciós remények a töredékeimé1

Bucuresti-Bukarest, november 7. A parla­
menti szesszió megnyitásának küszöbén a 
belpolitika boszorkánykonyhájában sokan 
forgolódnak a nagy üst körül.

Ezt a Capsában igy mondják: „Forr a 
sátán üstje“.

Az örökösen készenlétben álló kispárt- 
vezérek keverik az üstöt s állandó készenlét­
ben várják, hogy történjék valami.

lorga
lorga úgy tesz, mintha támogatná a kor­

mányt, de azért közben bízik benne, hogy rö­
videsen ismét a miniszterelnökség „Lincoln­
ján fog behajtani a Cantacuzino-palota udva­
rába. lorgának régi álma a nagy nemzeti 
koncentrációs kormány megalakítása. Szíve­
sen kollaborálna Gogával, luniannal, Argefco- 
januval, Manoilescuval, néhány leváló liberá­
lissal. lorga csak egy embert nem bir: Ma­
mut. Még Titulescut is.. . csak Maniut, azt 
nem.

Argetoianu
Ami Argetoianut illet^, fáradhatatlanul 

kitart kormánybuktató akciójában. Minden 
vasárnap más városban tart népgyülést. l.eg- 
utobb Krajovában igazi néptribunhoz méltón 
a nép uralmáért szállott síkra, a korrupció­
nak, a politikai élet rothadó kelevényének 
tüzzel-vassal való kiirtását követelte. .

A politikusok megdöbbenve olvasták a 
krajovai nagygyűlésről szóló jelentést. Arge- 
toianu uj frontváltozása „komoly“ meggondo­
lásra késztette őket.

Aver es mi
Avereseu marsall már régóta beköltözött 

a „boszorkánykonyhába“. Az ősz, szikár ma- 
rasesti győző júniusi sikertelen diktatórikus 
törekvései után most körültekintőbben takti­
kázik, abban a reményben, hogy uj straté­
giája több eredményre vezet.

Avereseu nem olyan engedékeny, mint 
lorga. Az ősz katona kemény karakter s nem 
hajlandó bárkivel leállani. így például Fo­
gáról és Argetoianuról hallani sem akar, 

ezeket ő renegátoknak tekinti. Tiszta ave- 
iescanus kormányt, azt igen!

George
Esetleg George Bratianuval, sőt lorgát is 

bevenné, fis nem lehetetlen, hogy egy ilyen 
kohaborációba George is belemenjen moss, 
hogy a kibékülés a régi párttal, Dinu nagy­
bácsi minden jóakarata ellenére is, annyira 
valószínűtlennek látszik. Amig Tatarescu a 
miniszterelnök, addig kibékülés kizárva. Te­
hát a kormánypárt ellenzékbe vonulása 
után.. . De ez nem is biztató s még hozzá 
épp olyan valószínűtlen. Szó van róla ugyan-

Nem, arról szó sem lehet, hogy Dinu Bra- 
tianu palotaforradalmat kockáztatna meg.

H. és egyéb csoportok 
Tény az is, hogy a liberális párt nevezetes 

vasfegyelme már nem a régi s a közvéle­
mény csodálkozva kéri: mi az a sok alakulat 
ennek a nagy pártnak a keretein belül: 
H.-csoport, szabadelvűek csoportja, ifjú libe­
rálisok, öreg liberálisok, a georgistákkal való 
kibékülés hívei, a kibékülés esküdt ellensé-

fiyesrsüeiíelíalix ísslsájáá ©lesősü,
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gei s most legutóbb a „prin női insine“ (óa, 
magunk által) csoport. ..

Ionian
Hátra van még Iunian s végül a komoly, 

na.ay ellenzék: a nemzeti parasztpárt
Iunian az, aki az uj szesszióban robbantani 

akar. ő szervezi meg a nagy Skoda-ofmn- 
zivát.

Tatarescu ugyanis tisztában van azzal, 
hogy ha a Skoda-ügyet a nemzeti paraszt­
párt ellen használja fel, akkor a parlament­
ben nem lesz nyugalma s a nemzeti paraszt­
párt nem fogja ölhetett kezekkel elvisemi a 
támadásokat. Tatarescu tisztáoan vun azzal, 
hogy amennyiben nem állítja a nemzed a- 
rasztpártot a vádlottak padjára, i.gr u .'bői 
kispártok, amelyek most szeretnének le­
számolni régi nagy eilenf elürticel ezek a
kispártok a. kormány ellen fordulnak, hzz i 
szemben megnyerheti a nemzeti parasztpár­
tot lojális ellenfélnek, ha nem szövetséges­
nek.

Mihalache
A nemzeti parasztpártban egyelőre he iybe­

állottnak látszik a fegyelem. Az erdélyi szer­
vezetekben felmerült viszályok még mindig 
gondot okoznak a vezetőknek. Mania és 
Vaida közötti nézeteltérések csak elviek, az 
alkotmányosság kérdésében van más-más 
véleménye a két erdéiyi politikusnak. Szeren­
csére közöttük áll Mihalache, aki középáron 
halad. A topoloveni parasztpolitikus meg­
találja mindig az aranyközéputat. Megtalálta 
a párt gazdasági és pénzügyi programjának 
terén is. Itt viszont Madgearu és Lupu cuz- 
tak két ellenkező irányba. . .

Egyébként a nemzeti parasztpártnak nem 
sürgős Tatarescu megbuktatása. Még ráér s 
igy a szerepe sokkal könnyebb, mint a töb­
bieké.

Még egy hét s megmásszak a Patriarchia 
dombját. (h. <-.)

szép era festi, i i s z
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Az állam veszi áí a CAPS-íói! az erdőket
Bucuresti-Bukarest, november 7. (Az Uj 

Kerot tud.) Sassu miniszter elkészítette a mi­
nisztertanácsi napló szövegét, mely szerint a 
volt naszódi határőrezredhez tartozó 44 köz­
ség erdőinek igazgatása az 1890. évi törvény 
szerint egy naszódi erdőigazgatóság hatás­

körébe megy át. Eddig ezeket az erdőket a 
CPS igazgatta. Sassu utasítást adott, hogy a 
CAPS fizesse ki a 44 község lakosainak no­
vember 15-én esedékes konverziós adósságai- 
nak első részletét a különböző hitelezők ke­
zeihez.

Nem egységesítik 
a tisztviselői fizetési

velőre
o

Egyszer az életben vásárol bútort, E| 
tehát jól gondolja meg, hol szerzi ® 
be szükségletét. Sokezer vevőnk 
igazolja, hogy cégünkbe nem csa­
latkozható.

is, hogy Tatarescut még mint miniszterelnö­
köt- a liberális párt kongresszusán a párt al- 
elnökévé proklamáiják, ami egyet jelent az­
zal, hogy ö a jelenlegi élnök 
utóda.

jogszerinti

w * &

éti
Rí

Brasov Tg.-Murss
Buc&iresti

H '-íi

Nistor miniszter a munkások helyzetéről referált a kirák &

Mit tehet ez ellen Dinu Bratianu, aki érzi, 
hogy a párt nagy többsége nem fogja el­
árulni a kormányt, ha akármi is történne. A 
hatalom varázsa mindennél erősebb, de attól 
is eltekintve Tatarescu ügyesen dolgozik, a 
Iegfelőbb alkotmányos fórum megbízik benne.

határ-
© napié

Lepage nás
NYOMBAN rendelve 300 lej, később 400 lej 
utánvéttel vagy előfizetve íranko.

Bucurest-Bukarest, november 7. A teg­
nap este a miniszterelnökségen tartott ér­
tekezleten megvizsgálták a közszolgálati 
ágak reorganizálásáról, egységesítéséről 
és koordinálásáról szóló javaslatot. Az uj 
reform egyesíteni fogja a tisztviselői rang­
fokozatokat, összesen 7 rangosztályt álla­
pítva meg, kivéve a technikai szakembere­
ket, akiket viszont csak mint ilyeneket ne­
vezhetnek ki és nem foglalnak majd he­
lyet a közigazgatási státuszban. A tisztvi­
selői fizetések egységesítését egyelőre el­
halasztották. Az uj reorganizáció által 
nagy megtakarításokat fognak elérni a 

j közigazgatás költségvetésében.
I A tegnap esti ülésen egyébként Slaves- 
j cu pénzügyminiszter bejelentette, hogy a 

kölcsön jegyzések nagyon kielégítők és re- 
ménytkeltők. Az értekezlet este 10 órakor 
ért véget.

A király a munkásokért
A király tegnap Szinajában kihallgatá­

son fogadta Nistor munkaügyi minisztert, 
akinél az uralkodó a munkáshelyzetről és 
a munkásintézményekről érdeklődött. A 
miniszter közölte az uralkodóval, milyen 
megtakarításokat fognak eszközölni a tár­
sadalombiztosítónál és milyen szociális jel­
legű törvényjavaslatokat fog a parlament 
elé terjeszteni, amelyek a munkásság hely- 

j zetén kívánnak javítani.

Bucuresti-Bukarest, november 7. Az ipar 
és kereskedelmi minisztériumban Manolescu- 
Strunga elnöklete alatt értekezletet tartottak 
az összes szolgálati igazgatók részvét lével, 
amelyen megtárgyalták az elbocsátásra ke­
rülő tisztviselők ügyét és az általuk beadott 
kérvényeket. E kérvények felett a minisz­
tériumnak dönteni kell a minisztertanácsi 
napló határozata értelmében.

A pénzügyminisztériumba behívták c-z 
összes magasrangu vámtisztviselőket, hogy 
sürgős jelentést készítsenek bizonyos tisztvi­
selői elbocsátásáról, akiknek hiánya nem 
érintené a szolgálat menetét.

(!

GH-Z, Oradea. A kérdezett három címei- 
pontosan nem tudjuk, azonban írjon a kö­
vetkező címekre, ahonnan feltétlen tovább— 
3ált a leveleket rendeltetésük helyére: 1. 7a- 
öosvká Telegraf ni Agentura Prag XII, -A- 
nescova 10. — 2. Redaction Hájnt Warszawa, 
skrzvnka pocztowa 350. — 3. Joint Distribu­
tion Paris, Rue de Teheran 19, France.

R. L., Careimare. Levélben válaszoltunk.
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Újra elnapolták „ 
berni perének f

Az elíő cionista kongresszus gyorsíróit is kihallgatta a berni törvényszék. 
Több tanú hangsúlyozta a törvényszék előtt, hogy a szabadkőművesek 
és a zsidók között semmilyen összefüggés nincs és a zsidó világuralomról 

szőlő gyanúsítások az antiszemita agitáció hamisítványéi
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Bern, nov. 7. Cion Bölcsei berni perében 
u-jabb érdekes tanúvallomások hangzottak 
el. Henry Sliosberg, a Párizsban élő hírneves 
orosz jogász, ki régebben az orosz kadett- 
párthos tartozott és a bolsevizmus elkesere­
dett ellenfele, többek között a következőket 
mondotta vallomásában:

1901„ben Witte akkori pénzügyminiszter 
mfHúzott azzal, hogy szakértői véleményt 
késHtsek írásban „Cion bölcseinek jegyző­
ké;: ."‘-érői. A jegyzőkönyv legelőször 
mé:: a Nilus.kiadás előtt — a „Snamja“ cí­
mű antiszemita lapban látott napvilágot. Az 
első látásra tisztában voltam vele, hogy itt 
hamisításról van szó. A hamisítással nem­
csak a zsidókra, hanem a demokráciára és 
Wi e miniszterre is csapást akartak mérni. 
Witte pénzügyi tervét — az aranyvaluta, be­
ver rését — ugyanis „zsidó ügynek“ tekin­
t-e : A zsidókon keresztül tehát a liberáliz- 
r ■; :i és Witten akartak ütni. Jól ismertem 
az -mosz titkosrendőrség üzelmeit s hamar rá 
jöttem a hamisítás eredetére is. Ratskovskys 

nők és a titkosrendőrség ágenseit sze­
mé" esen ismertem.

V rskovsky a legveszedelmesebb agent,
T ; ;vokató'r volt és minden politikus őriz­

kedett tőle.
én ékor Párizsban kellett költöznöm, meg­

ái a’-kottam ott az orosz antiszemitizmus el, 
ligát, melyhez a régi Oroszország szá­

mom keresztény, konzervatív politikusa csat- 
lak'éott. A liga emlékiratot adott ki Cion 
be H e inék jegyzőkönyvéről. Egy hivatalos 
oroes archívumból érdekes dokumentum ke. 
rült egy orosz ember révén a liga kezébe. 
„A es;dók titkai“ volt a dokumentum címe. 
Az ember, aki a dokumentumot hozta, Proso- 
rev-kv volt, aki az ochrana megbízásából 
dolgozott az orosz archívumokban és így ke­
rült kezébe ez az irat is. Ez az Írás 1895, 
ten íródott és számos olyan kitételt tartal­
maz. melyek az inkriminált jegyzőkönyve 
visszatérnek.

A szabadkőművesség és a zsidók 
Tobler svájci csokoládégyáros, a szabad- 

köm "ívesek egyik vezetőembere tanuvallomá. 
sábar hangsúlyozza, hogy a zsidók és a sza­
ka" -művesek között semmilyen összefüggés 
n'" . Rágalmazás azt állítani, hogy a zsi­
dók s a szabadkőművesek világhatalomra tö_ 
r vek. A Bné Brith rendeknek semmi kö- 
z k a szabadkőműves páholyokhoz és a sza- 
badl inrüves mozgalomhoz. Hasonló nevetsé. 
ges éo állít ás és szemenszedett hazugság, 

az Alliance Israelite és más zsidó szer- 
rc-zo-tek kapcsolatban volnának a szabadkő­
művesekkel.

I" sonló értelemben nyilatkozik dr W'elti, 
egy másik nemzsidó szabadkőműves.

A következő tanú Max Bodenheimer jog. 
ügy! Tanácsos, a herzli cionizmus egyik leg­
markánsabb egyénisége. Az első cionista 
kongresszuson a Cionista Szervezet vezetősé­
gen • k tagjává választották. Kijelenti, hogy 
az első cionista kongresszusról a hivatalos és 
közismert jegyzőkönyven kívül más jegyző, 
kcr.yvet nem vettek fel és ilyen nem is léte­
zik. Résztvett. a kongresszus minden ple­
náris és bizottsági ülésén és azokon egy pil. 
lsnatig sem volt szó zsidó világuralomról 
vág-,- hasonló tervekről. A cionizmus sohasem 
akmt egyebet, mint zsidó nemzeti otthont 
teremteni Palesztinában. Amikor 1897-ben 
ossz - hívták az első cionista kongresszust, 

a zsidók többsége állást foglalt a cioniz­
mus és a kongresszus ellen.

B izeiben a zsidóságnak kevésbé vagyonos 
r zentánsai jelentek meg. Ha a jegyző, 
kőm-.- azt állítja, hogy a zsidók szétszóratá- 
s - ■ 1 isteni kegynek tekintik, úgy 

ez z állítás éles ellentétben áll a cioniz­
mussal,

mHy a szétszóratás megszüntetésére és a_ 
z' óknak egy országba való tömörítésére
törekszik.

Az első kongresszus gyorsírói
">i tán egy Sieber nevű bázeli nyomdászt 

"n .tták ki. aki az első bázeli kongresszus 
gyorsírója volt. Sieber, aki nem zsidó, 

éti, hogy sohasem hallott sem a kong. 
son, sem azon kívül a zsidók, vagy a 

’ k világuralmi törekvéseiről. Herzl 
H" H aki magávalragadó idealista volt, csak 

■él lebegett: Palesztina. A tárgyalások 
"d folytak. Az orosz beszédeket német­

re fordították.
következő tanú dr Helmann Dietrich bá- 

" ■ rvos, aki ugyancsak gyorirója volt az
cionista kongresszusnak. Szintén hangsa 

hozza, hogy a kongresszuson kizárólag Pa­

lesztináról volt szó és az üléseken bárki részt 
vehetett. Zoller tanú, aki mint a „Basler 
Nachrichten“ cimü lap tudósítója vett részt 
a kongresszuson, kijelenti, hogy a kongresz- 
szus gj^ilései nyilvánosak voltak, titkos ülé, 
sekről nem tud. Ilyesmiről tudomást szerzett 
volna a sajtó.

Egy antiszemita tana „bizonyítékai“ 
Ezután dr Zander nevű tanú került sorra. 

Régebben az antiszemita „nemzeti fronthoz“ 
tartozott, 1634 júniusában azonban kizárták 
a pártból. Zander többizben védte meg cik­
kek és beszédek formájában a jegyzőköny­
vek valódiságát és a törvényszék előtt is 
hangsúlyozta, hogy szaktekintély a jegyző, 
könyv valódisága kérdésében. Kijelenti, hogy 
antiszemita és azért tartja valódinak a jegy­
zőkönyvet, mert a zsidók mindeddig nem 
tudták bizonyítani, hogy az hamisítvány vol­
na. Dr Zander az elnök keresztkérdéseire is 
csak azt hajtogatta, hogy a cionista jegyző, 
könyv a zsidóságról szőlő valóságot tartal­
mazza.

Halogatás a szakértő beidézése miatt 
Mint ismeretes, a törvényszék háromtagú

szakértő bizottságot küjdött ki a jegyző­
könyv hitelességének megállapítására. A bi_ 
zottság tagjaivá: a felperes svájci zsidó hit­
községek szövetsége részéről Baumgarten 
professzort, a vádlottak részéről Munchma- 
yer eldenburgi német lelkészt, mig a törvény 
szék részéről C. A. Looslit nevezték ki. — 
Münchmayer lelkész azonban nem reagált a 
berni törvényszék hívására, viszont Hausheer 
zürichi professzor, akit helyébe neveztek ki, 
sem fogadta el a meghívást. Az antiszemita 
vádlottak mindeddig nem szereztek maguk, 
nait szakértőt. A berni per tegnapi tárgyalá­
sán aztán Ruef ügyvéd, a vádlottak védője 
kéri, hogy D. Fleischhauer ehrfurti főhadna­
gyot nevezzék ki a szakértőbizottság tagjá. 
vá Münchmayer helyett. Ez a kérés nyilván 
a tárgyalás elhalasztására irányul és a felpe­
res ügyvédje, Matti professzor nyomban til­
takozik a vádlottak halogatást taktikája el. 
len. Kifejti, hogy 1933 november 16 óta, ami­
kor az első tárgyalást tartották meg, egy év 
telt el és

ezen idő alatt bőségesen alkalmuk lett
volna a vádlottaknak és védőiknek szak­

értőjüket bejelenteni.
Miután azonban e. vád különös súlyt helyez 
az ügy teljes megvilágítására, nem zárkózik 
el a tárgyalás elnapolásától. Meyer törvény, 
széki elnök ezután kihirdeti a tanács dönté­
sét. Eszerint a vádlottak védőinek négy na­
pon belül közölniök kell a bírósággal, hogy 
Fleischhauer főhadnagy elfogadja.e a szakér­
tői megbízatást és ebben az esetben a har­
madik szakértő' kinevezése után az illetőnek 
egy hónapon belül be kell nyújtania szakér­
tői véleményét.

{Ém w YÖ S 8IV
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Titulescu nyilatkozata Szófiában a Szovjet és Románia kapcsolatéiról
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Bíicuresti-Bukarest, november 7. (Az Uj 
Kelet tud.) A Curentul szófiai tuósitója sze­
rint Titulescut megkérdezték a bolgár újság­
írók, mikor látogat el Károly király Szófiá­
ba. A külügyminiszter azt válaszolta, hogy a 
látogatás időpontját Károly király fogja 
megállapítani a Sándor király halála miatt 
elrendelt háromhavi udvari gyász letelte 
után. Az orosz-román viszonyt illető kérdés­
re Titulescu igy válaszolt:

URÁNIA MOZGÓ”
9RBU. MäPJISS, SZERESS...

csodás rendezésű film, rendkívüli revüszámokkal, főszerepekben: TAMPLE
SHIRLEY, a fenomenális gyermek- sztár, WARNER BAXTER, MADGE EVANS,

SYLVIA FROOS.

íja ©lapján Ikésziiilk 
@ segmooerasebfe hareigépelíei

üajiiógép,, esiiely 19 raiüiEnéíeres acélleraeziá iái ái

„Amikor a filiszteussok és a zsidók ha­
dai szemben állottak egymással, a filisz- 
teusok táborából egy Góliát nevű óriás 
lépett elő, erős páncéllal és hatalmas lánd­
zsával. Negyven napon át gúnyolta Izrael 
seregét, de senki nem vállalkozott reá, 
hogy felvegye vele a harcot.

Ekkor Dávid Saulhoz kérette magát és 
igy szólt: „Oda akarok menni és harcolni 
akarok a filiszteus ellen.“ És öt sima kö­
vet választott ki a patakból, fogta botját 
és parittyáját és szembe állott a filisz- 
teussal. Egy követ tett a parittyájába, me-
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füt egy normal szobái
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10 kilogram fával 
34 órán át.
Gyártja: Szántó Dezső és Fia, Oradea 
Kapható mindenütt. Kérjen díjtalan ár­
jegyzéket. Képviselet: Barzel vaskereske­
dés Cluj, Piata Mihai Viteazul 13.

Iyet megforgatott, majd kiengedett és a 
filiszteust homlokon találta. Góliát arccal 
a földre esett, Dávid odafutott, kihúzta a 
kardot hüvelyéből és levágta a fejét.“

A Bibliának ez az elbeszélése indíték 
volt a modern háborús eszközök készítői 
számára, hogy a túlerővel szemben újsze­
rű és különös technikai harci eszközöket 
készítsenek. Adva van a patak-kő, ame­
lyet erős izmok forgatnak, majd kihají­
tanak. A kőben a lendület alatt kifejlődött 
repülő erő fokozódik, minthogy a kő ben­
ne nyugszik egy a kezet meghosszabbító 
bőrszijjban. Megfelelő pillanatban a har­
cos kinyitja a szijj kötelékét és a kő célja 
felé repül.

A modern technika korrigálta és meg­
javította Dávid metódusát. A kő, az ége­
tett agyag darab helyett, ahogy a zsidók, 
a görögök és rómaiak használták, most 
acélgolyókat alkalmaznak. Dávid rövid 
karját egy hoszabb vaskar helyettesíti. 
Ezt a vaskart pedig több más karral egy­
ütt rászerelik egy forgó tengelyre. A ten­
gelyt azonban nem izomerővel, hanem ben­
zinmotorral, gőzgéppel, vagy elektromos­
sággal hajtják. így fejlődött a háborús 
technika. Ma oda jutottunk, hogy a pa­
rittya ükunokája egyike a legmodernebb 
és legveszedelmesebb közelharc! eszközök­
nek.

A háború idején Németországban kísér­
leteket tettek arra, hogy a kézi gránátokat 
mechanikai utón hajítsák. Hat acélkart 
szereltek fel egy forgó tengelyre. A há­
ború vége felé aztán elhanyagolták ennek
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— Az Oroszország és Románia közti barát­
ság nem forma kérdése, hanem azon az utón 
van. hogy mély, őszinte és lojális barátsággá 
alakuljon.

A Curentul egyébként arról is tud, hogy 
Tatarescu telefonbeszélgetést folytatott Ti- 
tulescuval, aki ezúton közölte, hogy a parla­
ment megnyitása előtt visszaérkezik a fő­
városba.

« DUPLáSPIRÁLLÁMPA DEKALUMEN SoRcSmbANS

az újszerű harcieszköznek a gyártását. 
Most aztán megint sokkal fejlettebb for­
máját akarják elkészíteni.

A bostoni V/. Lombard ugyancsak ezen a 
parittya-alapon gyártott másfajta hajitö- 
gépeket. Már 1918-ban kezdte a gép gyártá­
sát, amely iránt azonban nem nyilvánult meg 
különös érdeklődés. A készülék által kihají­
tó! - golyó 30 méterről átüthet egy 19 mili- 
méter vastagságú acéllemezt. 1923-ban 
Anglia megvette ezt a gépet azzal, hogy ka- 
iunai technikusaival tovább fejleszti. Hogy 
mi történt azóta a géppel, azt titok fedi.

Az angol sajtó valamelyik napon kipattan- 
toíta, hogy a japánok már használják ezt a 
hajitógépet. Hogy hogyan került hozzájuk, 
azt csak a nemzetközi kémek tudnák meg­
mondani. Annyi bizonyos, hogy a japán had­
sereg már bevezette és az összes hadviselő 
államok érdeklődnek iránta. Nagy előnye, 
hogy használatánál nincsen szükség sem lő­
porra, sem rézből való patronhüvelyekre. A 
municiógyárakban fölöslegessé válna a rob­
banószerekkel való foglalkoztatás és az 
elektiomosipar venné át ennek a szerepét. A 
hajitógépet ugyanis turbinagyárak és az 
elektromosipar telepein készítenék.

Mindenesetre figyelemreméltó, hogy ko­
runkban a Dávid-parittya tér vissza a hadá­
szatba. Holott mi azt szeretnők, hogy a 
jezsájási eszme érvényesüljön. Hogy a harci 
szerszámokból ekéket kovácsoljanak.

------ ——— ^ -------------- — ----------------

— A japánok hajthatatlan magatartást ta­
núsítanak a londoni flottatárgyalásokon. Lón 
dohból jelentik: Sir John Simon angol külügy 
miniszter megbeszélést folytatott a fiottatár_ 
gyalások keretében Norman Davis amerikai 
főmegbizottal. Beavatott körökben rámutat­
nak arra, hogy a japánok hajthatatlan ma­
gatartást tanusitank s ezért kevés a remény 
arra, hogy a tárgyalások megegyezésre ve­
zessenek.

— A mexikói kormány betiltotta a vadász- 
fegyverek árusítását. Párizsból jelentik: A 
mexikói kormány átmenetileg betiltotta a va­
dászfegyverek árusítását a kereskedelemben, 
valamint a magánforgalomban.

— Bukovinai rablóbanda garázdálkodásai. 
Csernovicból jelentik: Corovia falu és a vá­
ros között banditák eltorlaszolták az ország­
utat és fegyverekkel kényszeritették az uta­
sokat értékeik átadására. Számos utast fosz­
tottak ki a banditák, akik közül kettőt sike­
rült a rendőrségnek letartóztatnia két coro- 
vlai lakos személyében.

!_’> ««r«,

is Bili-
javítását szakszerűen végezzük. Sokszorosí­

tásokat Ízléses kivitelben készítünk.
JF
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vlvószakosztályánsk országra- 
szőiő sikerei az elmúlt

Ä bajnokságok hosszú sorát hódította el a Haggibbcr
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Ciaj-Kolozsvár, november 7. As Uj Keie 
ind. A Haggibbor sportegyesület közgyűlé­
sén a Vivószakosztály jelentését, annak elnö­
ke Zádor Árpád terjesztette elő, aki beszá­
molójában a következőket mondotta:

,.A Vivőszakosztály múlt évi működését 
már körvonalazta a titkári jelentés. Néhány 
szóval kiegészítem ezt a jelentést. A Haggib­
bor vivógárdája az elmúlt évben résztvett 
majdnem minden belfüldi vivőversenyen és 
derekasan meg is állta a helyét.Az első helye­
zettek között mindig találunk Haggifoboristá- 
kat. Minden győzelem, miranden elért helye­
zés egyforma értékkel bír, mégis ki kell 
emelnem az eredmények közül a prágai zsidó 
olimpiászt, ahol a romániai zsidó vívókat kép­
viselő Haggibbor vivők úgy tőrben mint kard­
ban az első három helyet nyerték meg.

Az elért eredményeink a következők: 
1833 április 1. és 2-án Szatmári Sportegy­

let országos versenyén: tőrben Mózes Jenő 
második, Neufeld György negyedik; kardban 
Mózes Jenő negyedik lett.

1933. április 8. és 9-én Haggibbor országos 
versenyén: tőrben Spitzer Ferenc első, Her- 
czeg Tivadar második, Erős Géza negyedik, 
Neufeld György hatodik, Boschán Ferenc 
hetedik; kardban Mózes Jenő második lett.

1933. május 20. és 21-én Kerületi verse­
nyen: gyermekversenyen Lantieszmann László 
első. Junior tőrben Erős Géza első, Neufeld 
György második, Boschán Ferenc negyedik; 
szenior kardban Neufeld György negyedik; 
szenior tőrben Mózes Jenő első, Herczeg Ti­
vadar második, Ratios István harmadik; sze­
nior kardban Mózes Jenő első, Erős László 
ötödik lett.

1933. junius 4-én Nemzeti bajnokságon: 
ölben Herczeg Tivadar harmadik, Mózes Je­

nő negyedik; kardban Mózes Jenő negyedik. 
Ugyanakkor megtartott országos versenyen: 
tőrben Mózes Jenő második, Herczeg Tivadar 
negyedik, Rados István hatodik, Erős Géza 
nyolcadik; kardban Erős László első, Zádor 
Árpád második lett.

Az Európabajnokságon a nemzeti váloga­
tottban a Haggibbor két versenyzője, Her­
ezeg Tivadar és Mózes Jenő vettek részt.

Az augusztusban megtartott prágai zsidó 
oiimpiászon a Makabiádon a romániai zsidó 
vívókat képviselő Haggibbor vivők elsőrangú 
eredményeket értek el. Tőrben Mózes Jenő 
első, Spitzer Ferenc második, Erős László 
negyedik; kardban Aítmann Endre első, Mó­
zes Jenő második, Spitzer Ferenc harmadik, 
Erős László hetedik lett.

1933. november 12-én Haggibbor szezon­
nyi! é meghívásos versenyén: tőrben Herczeg 
Tivador első, Erős Géza második, Boschán 
Ferenc negyedik, Ratios István hatodik; 
kardban Mózes Jenő első, Klein Endre negye­
dik lett.

1934. jannar 7-én aradi Hakoah országos 
kardversenyén: Mózes Jenő első, Aítmann 
Endre negyedik, Zádor Árpád ötödik, Erős 
László hatodik lett.

1934. február 24-én Viola kardkupaverseny 
első helyét 42 induló közül Aítmann Endre 
nyerte meg és ezzel a Haggibbor birtokába 
került a Viola kupa egy évre.

2934. február 25-én és március 4-én A 
Schenker kupa kardcsapatverseny diját a 
Schenker kupát az induló hét csapat közül a 
Haggibbor kardcsapata nyerte meg egy évre; 
Aítmann Endre, Erdős László, Erős László, 
nein Endre, Mózes Jenő és Zádor Árpád 

csapatösszeállításban.
-934. március 25-én Crisana nagyváradi 

országos kardversenyén Aítmann Endre első, 
Mózes Jenő negyedik lett.

1934. május 5. és 8-án Kerületi versenyen: 
tőrben Weisz Imre második, Neufeld György 
negyedik; kardban Erős László második, 
Zádor Árpád harmadik lett.

1834. május 26-án. A Jósika tőrcsapatver­
seny diját a Jósika kupát, a Haggibbor csa­
pata nyerte meg egy évre. Erős Géza, Mózes 
Jenő, Neufeld György, Weisz Imre csapat­
összeállításban. — Az ugyanekkor megtar­
tott KAC tőrkupaversenyen: Erős Géza első, 
Neufeld György ötödik, Weisz Imre hetedik 
lett.

1934. junius 8. és 9-én megtartott nemzeti 
bajnokságokon: tőrben Herczeg Tivadar má­
sodik, Weisz Kálmán ötödik; kardban Erős 
László hetedik lett.

Az Európabajnokságokon a nemzeti válo­
gatottban két Haggibbor vivő szerepelt Her­
ezeg Tivadar és W^eisz Imre. összegezve fel­
olvasott eredményeket: Résztvettük 14 ver­
senyen 27 fegyverben. Elért helyezések: 14 

' ■ '9■ 13 második, 4 harmadik, 14 negyedik,
4 ötödik, 4 hatodik, 3 hetedik, és egy nyol­

cadik egyéni dij és két első dij csapatverseny­
ben.

Az elért eredmények tanúbizonyságai an­
nak, hogy a Vivőszakosztály komolyan dol­
gozott és igyekezett mindenütt dicsőséget 
szerezni a Haggibbor névnek. Zsidó köteles­
ségtudással, zsidó akarattal és lelkesedéssel 
végezte el a szakosztály minden tagja a reá 
háruló feladatot.

mattseíyem ultramodern
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Ä Romania fuzionál 
a kolozsvári CPS-rei?

Cluj-Kolozsvár, november 7. Az Uj kelet 
tud. Kolozsvári sportkörökben elterjedt hírek 
szerint a kolozsvári CFR egyes vezetői kö­
zött komoly formában felmerült azon régen 
óhajtott terv, hogy fuzionáljanak a Romániá­
vá!. A fúzió tervét a Romania vezetői hivata­
losan cáfolják ugyan, értesüléseink szerint 
azonban ennek van némi alapja.

A bukaresti Gazéin Sporturiíor, mely Ro­
mania legjobban szerkesztett románnyelvü 
sportlapja 1500. számának megjelenése al­
kalmából jubileumi számot adott ki. A lap 
tizenkétéves fennállása óta úttörő munkát 
végzett a román sport fejlesztése terén, mely 
tény számára tekintélyt és hatalmas olvasó­
tábort szerzett. A Gazeta Sporturiíor mint 
hetilap, majd kétszer hetenként jelent meg, 
mig közei egy évvel ezelőtt napilappá alakult 
át. A román sportláp tizenkétéves mun­
kássága révén, megérdemelt jubileumot 
ünnepel.

Hatkónapi felfüggesztéssel büntették a Ve­
nus elnökét egy tiszteletlen hangú levéléit. 
Bukarestből jelentik: A Nemzeti Bajnokság 
bizottsága Eladescu ügyvédet, a Venus elnö­
kei és a Sportul Zilnic társtulajdonosát egy, 
a szövetséghez intézett tiszteletlen hangú 
leveléért 6 hónapra minden hivatalos sport- 
tevékenységtől felfüggesztette.

Futballmeccs az országfejiesztési kölcsön 
javára. Bukarestből jelentik: Sportkörökben 
egy vasárnap Bukarestben lejátszandó mér­
kőzést terveznek, melynek bevételét az 
országfejlesztési kölcsön javára fordítanák, 
mig ennek jövedelme a sebesült játékosok 
alapját gazdagítaná. A terv szerint a meccs 
a Ripensia és Venus között lenne.

Ideális anyag délutáni és 
estélyi ruhának

Valódi csakis a szegélybe 
nyomott „Veloureite 

Gallia*1 mérkévcí ti!

fiók Ciu|
Sír. Gén. Neeukea 2.
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iílási érdeklődés mellett lolynak a
Cluj-Kolozsvár, november 7. A belföldi 

kölcsönjegyzések minden várakozást felül­
múló, hatalmas sikerrel kezdődtek meg. A 
jegyzéseket, az alábbi feltételek mellett, egé­
szen november harmineadikáig lehet foly­
tatni :

Egy kötvény kibocsátási ára 880 lej, mely 
egyösszegben fizetendő, vagy pedig egyösz- 
szegben 880 lej és 200 lej értékpapírban.

A lejegyzett kötvényeket 1200 lejben vált­
ja vissza a kincstár, vagy pedig 100 ezer le- 
jes, 200 ezer lejes, 250 ezer lejes, egymillió 
lejes, vagy hárommillió lejes prémiumokkal.

Jegyzések és kifizetések eszközölhetök:
A pénzügyigazgatóságoknál, városi, város­

közi vagy községi adóhivataloknál.
Az állami monopol intézményeknél, aláren­

delt hatóságai utján.
A Banca Nationala fiókjánál,
a Postatakarékpénztárnál,

A csemovíti zsidó városi 
erdélyi vendé

igazgató: M. REISCH

a postahivataloknál, 
a Központi Szövetkezeti Banknál, 
a Nemzeti Szövetkezeti Hivatalnál, 
a szövetkezeti pénzintézeteknél. 
Kolozsváron ezenkívül a következő inté­

zeteknél jegyezhető a kölcsön:
Banca Cenírala pentru Industrie! si Go­

mért.
Erdélyi Bank és Takarékpénztár, Erdé­

lyi Jelzálogbank, Mezőgazdasági Bank 33 
Banca Economul.

színház

az Európai hlrfJ fiatal szubrsit fellépésével

ADOLF Ti PNE a
a kitűnő feyffő-komikus művészi vezetéke alatt

Novembers
csütörtök
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November
II

szombat
November

11
vasarnap

iises
a Select Színház termében

Ghevlán
az Urániában

Z’E

öle liilii
operett 3 felvonásban

operett 3 felvonásban

Die Komödiantin
operett 2 felvonásban

Házasságokat a legelőnyösebb feltételek 
mellett közvetít a „Globus“ házasságközve- 
titő iroda Alba-Iulia, Str. Avram íartcu 4. 
Váíaszbélyeg melléklendő.

Egyetemi hallgatónö román, francia, né­
met nyelvtudással korrepetálást vállal. Hollós 
Magda, Str. David 14.

Kiváló szakemberekből alakult társaság 
vállal abszolút perfekt bármely nyelvű leve­
lezést, mindennemű fordítást, nyeltanitást 
(levélmódszerrel vidékre is), kereskedelmi, 
ipari vállalatok, üzletek, testületek, összes 
irodai, szervezési, adminisztratív, könyvelési 

5 teendőinek ellátásához teljes garanciával de- 
I legál hivatásuk magaslatán álló bejáró mun­

kaerőket igen előnyös feltételekkel. Meg- 
I hívásra pontos riiunkatervvel szogálunk. Szi- 
] vés megkereséseket „Kontor“ jeligére ezen 
I lap kiadóhivatalába kérünk.I Anyuka, csak akkor leszek jó gyerek, ha 
I , Star“-nál (Galea Victoriei 1) veszel sky- 
í ruhát, harisnyát.

i Asztali telefonok, telefonközpont, iróasz- 
I talok, szekrények és egyéb irodaberendezési 
! tárgyak eladók Nationala Biztosító Regma 
i Maria 6. Ciuj.

I Kiadó egy üzlethelyiség azonnalra. Mihfú 
j Viteazul 39. Vlad cég mellett, 
i Eladó modern, finomkivitelü 
j ebédlő. Müasztalos, Poetas 2.

diógyöker

A társulatnak 32 tagja van. 
Rendező:

S. SADIGUKSKI.
A zongoránál:
BORIS LIDIN.

Játékvezető: 
L. FACHLEB.

Saját jazz zenekar 
B. SEGALL 

vezetése alatt. 
Jazz-mester:

M. PAUKEB.

Illll!llll!!ll!li!lllll!!l!í3lli!!llllinií!líi!ll!llil!!l!!llilllllllllill!!!!!lll!l!l!nil!!i!l!ll!!llllll!l!!|||!ülllllll!

Á csernovici zsidó színház keres Clujon 
tagjai részére húsz bútorozott szobát, lehető­
leg ellátással egy heti időre. Ajánlatok az Ül 
Kelet szerkesztőségébe.

Külső tisztviselőt (akvizitőrt), lapelárusr- 
fot felvesz Erdélyi Szemle, Cal. Victoriei 43.

ízletes kóser házikoszt kapható kihordásra 
is. Piata M. Viteazul 17. WTeiszné.
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CSÜTÖRTÖK, 1934. NOVEMBER S.
TJJ KELET

.omama Jeruzsálem! 
' íkozik az Uí*

gazdasági fejlődéséről és a zsidó
ti *í F

orszagepiies ? » r
isiflyn

ár
,,A ;3a!esz «n3! arabsas meg nem érett meg egy magasabbfeku demokráciára
as 3 LegiSid.iye icuRCii csak lóakaraiu kísérletezés a kormány részérői“ _

mondotta Beza fokomul

Cluj-Koiozsvár, nov. 7. (Az Uj Kelet tud.) 
Megírta az Uj Kelet, hogy Marcu Beza, Ro­
márva jeruzsálemí fökonzulja, Kolozsváron 
tartózkodott és a Magyar Színházban elő. 
keld román közönség előtt nagyszabású elő­
adást tartott az épülő Palesztináról. Az LTj 
Kelet munkatársa ebből az alkalomból felke­
reste M. Bezát, aki érdekes nyilatkozatában 
fejtette ki paleszcinai impresszióit s az or_ 
szágépités problémáiról kialakult nézeteit.

M. Beza negyven év körüli, elegáns meg­
jelenésű román diplomata, nagymüveltségü 
egyéniség, aki kitünően ismeri a Közelkelet 
politikai és gazdasági viszonyait és nagy 
megértéssel viseltetik a zsidó építő munka 
problémái iránt.

őszinte melegség sugárzik ki szavaiból, 
amikor Palesztina csodálatos fellendüléséről
beszél.

- Ez az ipari ás mezőgazdasági fellendü­
lés a maga tempójával és intenzitásával csak 
az amerikai prosperitihez hasonlítható. S 
mir. : z zsidó lelkesedés, zsidó áldozatkészség 
és odaadás eredménye. Zsidó a földművelés, 
az ipar, a társadalom... zsidó egész Palesz­
tina. Zsidó és héber jelleget visel magán 
minden ebben az országban, holott a zsidó­
ság csak egynegyedét képezi még az ország 
összlakosságának....

A román fökonzul nemcsak az eredménye, 
két és azoknak szépségeit látja, hanem isme­
ri az országépités súlyos belső harcait is, 
melyek a mai fejlődést lehetővé tették. Tud­
ja. mit jelentett ebben a harcban a különbö. 
zö kolonizációs területek, mint például az 
Emek Jezreei meghódítása.

Az Emek Jezree! 
— Példátlan történelmi harc folyt le a 

Jezreei völgyében a mostoha talaj, a megfer­
tőzött föld ártalmatlanná tételéért. Az ara­
bok még ma is mesélik, hogy ezen a völgyön 
élve nem juthatott keresztül ember fia. A 
halál völgye volt. fis ma a kitűnő utakon Na. 
zaréíhba megyünk, jobbra és balra ringó bú­
zatáblák virulnak a hajdani mocsarak he­
lyén és a sivár homoktenger közepén fense. 
ges látványt nyújt a dús termőföld. Itt a 

reel völgyében találkozunk a zsidó Palesz 
tlna legsajátosabb termékével, a munkás- 
koi ktivumokks.l. Érdekes produktuma ez a 
cionizmusnak és kitűnő eszköz az úttörő fel­
adatok elvégzésére. Felszabadult életet élnek 
az emberek ezekben a közösségekben, indivi. 
duális acsarkodásoktól mentesen. Csak ma- 
gukr.ak a közösségnek és a vállalt felada­
toknak élnek. Egy uj szabad, gátlásoktól 
mentes nemzedék nö itt fel. Kitünően meg. 
kapó a gyermeknevelés. A legmodernebb pe­
dagógiával nevelik itt a gyermeksereget. 
Többek között megemlítette az En charodi 
gyermekfalu nevelő munkáját, mely minta, j 
szerű.

A zsidó munkásmozgalomról, munkatár. | 
suk kérdéseire, a következőket mondotta j 
Beza: I

— A zsidó munkásmozgalom problémája 
szorosan összefügg egy másik kérdéssel: és 
ez az arab probléma. A dolog egyszerű: a 
zsidó munkaadók nem tudnak felemelkedni 
kicsinyes egyéni érdekeiken és nem szíve­
sen használják a drágán dolgozó, szervezett 
zsidó munkást, hanem inkább az olcsó arab 
munkást veszik igénybe, amely szervezetlen, 
sége következtében sokkal inkább kihasznál­
ható, mint a zsidó. A szervezett zsidó mun­
kásság harcol ez ellen. Ebből adódnak a kon. 
fliktusok az arab és a zsidó munkások, vala­
mint a zsidó munkaadók és munkások kö­
zött. Ami spéciéi az arab kérdést illeti, az 
arab tömeg, az arab munkásság és a fellah 
réteg nem nézi ellenséges szemmel a zsidó 
kolonizációt. Sőt keresi az alkalmat, hogy 
barátságos utón behatoljon a zsidó termelés, 
be. Hogy letöri a munkabéreket, nem az ő 
hibája, hanem az alacsony kulturnivó, amely­
ben él. A megújuló zavargásokat az arisz­
tokrata nacionalista körök szervezik, me. 
lyeknek kezében könnyen forgatható eszköz 
a kultúrálatlan tömeg. így az arab munkás­
tömegek jóindulata mellett mindig fennáll az 
ellentétek kirobbanásának veszélye. A héber 
egyetemen van is egy csoport, mely főleg ta­
nárokból áll és a megegyezés útját keresi az 
arab vezető körökkel. A zsidó munkásszerve, 
zet viszont a meggyilkolt Arlosoroff szelle­
mében az arab munkásokkal keresi a kap­
csolatot és azoknak megszervezésével igyek. 
szik az ellentéteket áthidalni.

A Legislative Council
Má,s véleményen van Beza főkonzul az an­

gol kormány bevándorlási politikájáról. Sze­
rinte jóhiszemű ez a politika, mert a mai, 
korlátozott föld. és munkaviszonyok mellett 
nagyobbmérvü bevándorlás csak szerencsét­
lenséget hozna az országra. A Legislative 
Council — mondotta a román főkonzul, mé­
lyen belevág Palesztina jövőjébe. Ma nem 
komoly, mert irreális intézmény volna. A 
Palesztinái arabság nem érett meg a demok. 
rácia ilyen magas fokára, viszont zsidó rész­
ről a legélesebb formában ellenzik ezt a ter­
vet, mely a kormány részéről csak jóakarat.u 
próbálkozás akar lenni. A zsidó nemzeti ott. 
hon jövője nem lehet kétséges azelőtt, aki 
látta a zsidó munkát és a zsidó fejlődést eb­
ben az országban. Csak idő és körülmények 
kérdése az egész. Romániát és Palesztinát 
egyre konkrétéba gazdasági érdekek fűzik 
össze. A legrövidebb szárazföldi és tengeri 
utak valósággal predesztinálják a két orszá­
got széleskörű ipari és kereskedelmi kapcso. 
latok kiépítésére. Ittartózkodásom célja is 
ezzel áll összefüggésben: lehetővé tenni a 
közvetlen kapcsolatokat a két ország között. 
Bukarestben és Brailában megalakítottuk a 
román—palesztinai kereskedelmi és iparka­
marákat, melyek Románia palesztinai ex. 
portjának előmozdítására hivatottak.

(n. j.)

5. OLDAL

a a

1

fegnagyo66 figyelemmel vizs­
gát meg minden legapróSS 
részletet, amely egyéni Saját 
kiemelni van fjivaiva,

MEN ül

f)a a kölnivizei, amelyet hasz­

nálni fog, csak tatálomra vá­
lasztja meg ?

A HÖLGYEK legtöbbje az üzle­
tek egész sorát keresi fel, hogy 
egy ruhát vásároljon. Amíg dönt, 
számos modellt vizsgál meg ala­
posan. Jól megnézi a szövet ha­
tását, a szabás stílusát, a ruha vo­
nalát.
Ugyanezek a hölgyek bemennek 
akármelyik drogériába és megve­
szik a legelső üveg kölnivizet, amit 
elébük tesznek. Az eredmény sze­
rencsétlen. A rosszul megválasz­
tott, nehéz illatú, közönséges par­
füm miatt a toalett elveszíti hatá­
sát. Ahelyett, hogy sikerük lenne, 
kerülik a hölgyeket.
A magyarázat egyszerű : tudva­
levő, hogy a szaglás az érzékek 
egyik legfontosabbika, mert nagy 
mértékben befolyásolja az ér-

EAU DE COLOGNE

4 !oni!©üi sálié megállapítja hegy 
a ressiáü belső hiiic&ÖBi nagy. 

sikerűnek ígérkezik
5, o*száa líözéleiéoelí ©sszjes kiválóságai megnyiSailcoziaL

a kölcsön íiaelleii

;hatc kihordási"3

Bi uresti-Bukarest, november 7. (Az Uj 
Kelet tud.) A romániai belső kölcsön egészen 
rendkívüli sikere nemcsak az ország lakos­
ságában, de külföldön is mély visszhangot 
keltett. Mint Londonból jelentik, az angol 
sajtó is kommentálja a román belső kölcsön 
eisö napjának nagy sikerét és a lapok re­
ményüket fejezik ki, hogy a nagy akció, 
melyben az egész lakossága résztvesz, Romá­
nia gazdasági erejének komoly tanúbizony­
sága lesz.

Az ország összes közintézményei teljes 
apparátusukat állították a kölcsön sikerének 
szolgálatába és a politikai és pénzügyi köz- 
álét mindmegannyi kiválósága szózattal for­
dul a lakossághoz a belső kölcsön támogatá­
sára. Dumitrescu egyetemi tanár, a Nemzeti

Bank igazgatója, a rádióban tartott előadást, 
amelyben hangsúlyozta, hogy a kölcsönnek 
nemzeti jelentőségén kívül mint komoly gaz­
dasági faktornak is megvan a maga szerepe. 
A szegény országnak a polgára sem lehet 
gazdag, az egyéni gazdagság teljesen érték­
telenné válik, mert a szalmazsákban és a 
saíekben tartott pénz nem hoz tulajdonosá­
nak semmit. Ezzel szemben, ha a belső köl­
csön kitűnő beruházásába fekteti be a pénzt, 
ez máról holnapra felvirágoztatja az ország 
anyagi helyzetét és ezáltal nemcsak a köl­
csön jelentős kamatmegteremtése, hanem a 
gazdasági és hitelélet helyreállítása is bizto­
sítja a polgári osztály prosperitását.

Mrazek volt miniszter, Leon George, az 
inarügyi minisztérium államtitkára, Mano-
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zelmi világot és azt a komplexumot, ame­
lyet közönségesen szerelemnek, szimpátiá­
nak nevezünk...

EZÉRT A LEGBIZTOSABB GARANCIA A
kölnivíz számára a „lady" címke.

Mindig a minőség biztosítéka a cég hír­
neve. A maga szakmájában „Lady" vezető 
helyet foglal el, összehasonlíthatatlanul és 
minden vitán felül. Számos cég próbálta 
védjegyét, címkéjét vagy üvegeit utánozni. 
De egyiknek sem sikerült elérnie például a 
„Chat Noir" kölnivíz tökéletességét, amely 
n nő toaletijeben egyedülálló helyet foglal 
el. Az elegáns nő varázsa e kölnivízben 
szubtilis izgalmat, elragadó nimbuszt talál, 
ami sikereinek a titka.

lescu tanár és még számosán tettek közzé 
nyilatkozatokat, melyek a nemzeti kölcsön 
mellett valő minél lelkesebb megnyilatkozás­
ra hívják fel az ország lakosságát.

A belső kölcsön első két napi jegyzéseinek 
a várakozáson felüli nagy sikere további 
eredményre enged következtetni!. Ország­
szerte nagy lendülettel folynak a kölcsön- 
jegyzés munkálatai és az ország lakosságá­
nak minden rétege részt kér a nagyszabású 
hazafias akcióból.

Niculescu-Ritz, a Sfatul Negustoresc al- 
elnöke a következő felhívást tette közzé:

Az országfejlesztési kölcsön nagy és fáj­
dalmas hiányok betöltésére lesz fordítva, 
amely nagymértékben érdekli a gazdasági 
életet, A kereskedők, akiket elsősorban érin­
tenek e hiányok, elsőkként kell jegyezzenek 
a kölcsönre. A kölcsön jegyzés által a keres­
kedők saját maguk érdekeit szolgálják a 
nemzeti szolidaritás aktusán kívül, amelynek 
egyesíteni kell az egész román népet olyan 
céllal, mely hivatva lesz biztosítani orszá­
gunk jövőjét.

Bucuresti-Bnkarest, nov. 7. Beszarábiában, 
ahol kevés reményt fűztek a kölcsön sikeré­
hez, mégis rendkívül jó eredményt értek el. 
Első nap egyedül Kisenevben egymillió lejt 
jegyeztek.

A Mihai Viteazul gárda tisztjei és altiszt­
jei 225 ezer lejt jegyeztek.

Tatarescu miniszterelnök holnap csütörtö­
kön este rádióban beszélni fog a kölcsön fon­
tosságáról.

Miniszterközi bizottság dolgozik a hadse­
reg ellátásának tervezetén és a kölcsönből 
nyert alapok elhelyezésén. Tatarescu, Anghe- 
lescu tábornok és a pénzügyminiszter meg­
egyeztek a kölcsönből szerzett pénzösszegek 
szétosztásán.

A pénzügyminiszter tegnap este beszédet 
tartott a rádióban és többek között ezeket 
mondotta: Az országfejlesztési kölcsön egyet 
len leje sem lesz felhasználva, külön törvény 
nélkül, amelyet a parlament fog megszavaz­
ni. Az egész országnak tudnia kell, mire for­
dítják pénzét.

Gömbös római látogatása 
enyhülést fog hozni az olasz-német

viszonyban ?
Róma, november 7. A többórás Gömbös- 

Mussulini eszmecsere után este az olasz 
kormányelnök az Excelsiorban ebédet 
adott vendége tiszteletére. A magyar mi­
niszterelnök szerdán délben audiencián je­
lent meg 11. Plus pápa előtt, délután pe­
dig folytatta megbeszéléseit Mussolinival.

A Matin római értesülései szerint Göm­
bös római látogatása enyhülést fog hozni 
az olasz-német viszonyban. Rómában úgy

tudják, hogy Magyarország nem emelt ki­
fogást a francia-olasz és az olasz-jugoszláv 
megegyezési tervek egyetlen pontja ellen 
sem.

A Le Jour szemrehányást tesz a francia 
diplomáciának az olasz-francia közeledés 
lanyha szolgálásáért. A lap szerint Göm­
bös utjánál sokkal jobb lett volna Benest 
leküldeni az olasz fővárosba.
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Az arab propaganda
Az arab politikai élet a múlt, évi októ­

beri zajosabb véleménynyilvánítás óta nem 
igen hallatott magáról és ez a látszólagos 
nyugalom azt a látszatot kelti, hogy a 
túlsó oldal politikai berkeiben, ha nem is 
túlzott rokonszenvvel, de mindenesetre 
nyugodt beletörődéssel nézik biztató tem­
pójú fejlődésünket. Az utóbb lezajlott köz­
ségi választások is ezt a látszatot támaszt­
ják alá, miután a haifai és jeruzsálemi 
választásokon békés megértéssel vállvetve 
dolgoztak az arab és zsidó választók. A 
„Near East“, amely legutóbbi számában az 
angliai cionistáknak a „Legislative Coun- 
cil“-lel szembeni állásfoglalásáról cikkezik, 
szintén a községi választásokat említi 
meg, annak bizonyítására, hogy az arabok 
és zsidók immár tanú jelét adták annak, 
hogy a közigazgatási élet terén is együtt 
tudnak működni.

Ez a felszíni nyugalom azonban tényle­
gesen csak látszólagos, mert a politikai 
vizek nyugodt tükre alatt eléggé zajos az 
ellenünk szított hangulat.

A palesztinai arabok minden összekötte­
tésüket igénybe veszik, hogy hol az arab 
nemzet, hol pedig a moszlim világ már­
tírjaiként tűnjenek fel és igen értik a 
módját annak, hogy hol kell a dolgokat 
úgy megfogni, hogy az angol politikának 
érdeke legyen elégedetlenségük csittitá- 
sára — a zsidók rovására — engedménye­
ket tenni. Hol arab küldöttségek keresik 
fel az indiai mohamedánokat, a szomszé­

dos arab államokat, hogy hangulatot csi­
náljanak a zsidó bevándorlás ellen az arab 
világban, hol pedig indiai, iráki, és perzsiai 
kezést keressenek az „elnyomott“ testvé- 
vendégek jönnek Palesztinába, hogy érint- 
rek vezetőivel. Különösen Perzsia az, mely­
nek „megdolgozására“ a palesztinai ara­
bok igen sok propagandát fordítanak, mert 
ez a moszlim ország, mint a Népszövetség 
tagja sokat tehet az érdekükben.

Azonban nemcsak az arab fajtestverek 
szimpátiáinak megszerzésével foglalkoznak 
a palesztinai arabok és nemcsak a moha­
medán hittestvérek meghódítása a felada­
tuk, hanem a keresztény arabok utján, a 
keresztény világban is erőteljes propa­
gandát fejtenek ki. Genfben és London­
ban is igyekeznek helyzetükkel szembeni 
szánalmat kelteni, sőt Olaszországban is 
meg vannak megfelelő összeköttetéseik.

Az arábiai háborús konfliktusok ügyé­
ben Ihn Saud-hoz menesztett békeküldött­
ségnek is az volt az egyik hivatása, hogy 
a nagy győzőt ügyük irányába hangolják.

Ha meggondoljuk, hegy Palesztina a 
mohamedánok számára milyen fontos sze­
repet foglal el és hogy ebben a fanatikus 
világban mily könnyű feladat szimpátiá­
kat kelteni a szentföld mártírjai iránt, 
úgy semmiestre sem nézhetjük közönnyel 
zt a propagandát, amely természetesen 

nem a való helyzetet fogja megvilágítani 
és nem a tényleges reálitásokat fogja ver­
buváló céljai számára igénybe venni.

Fénziigymhiisziériism 
1934. év! 4 és fél százalékos „Országié jlesziési kölcsön

[bocsátási Prospet
(iíivogsaáj

kötvények bocsáttatnak ki köt- 

fizetendők ki 1934. év:

1. Nyilvános aláírás utján 1000.— lej névértékű 
vényenként 880.— iejes árban.

A lejegyzett kötvények egyszerre, az aláírással egyidejűleg 
nevembe« 5—30. között.

2. A befizetendő összeg egy része az állam által kibocsátott régi járadéki,apirok- 
kai is kiegyenlíthető az aláírási Íven feltüntetett kurzuson. A járadékpapirokkaí történt 
fizetés a jegyzés névértékének 20 százalékát nem haladhatja meg.

3 Az 1000.— Iejes kötvény évi 4 és félszázalékos kamatot hajt, amelynek fele 
juniu 1-én, fele decemberben kerül kifizetésre Az első kifizetés 1935 juntos 1-én történik.

4. A kötvényeket 40 év alatt, évenként négyszeri sorshúzás utján váltják vissza: 
február 1-én és május 1-én a junius 1-én törlesztendő kötvényekkel; augusztus 1-én és 
nevembe 1-én pedig a következő december l-én törlesztendő kötvényeket sorsolják ki. 
Az első sorshúzás 1935 február l-én történik. " m

5 lejegyzett kölcsöntőke minden teljes egymilliárdjáből 
visszaváltatnak az első évben:

í itöivényi
2 „
4 „
4 „

46

nagy prémiumokkal

lessel száz 3,000.000 lej
á 1,000,000 „ 99 2,000.000 „

99 2,000.000 „
„ 250.000 „ 99 1,000.000 „
„ 100.000 „ 99 4,600-000 „

prémiummal váltanak vissza.
A következő években visszaváltandó kötvények 

vénnyel csökken évenként.
6 > fenmaradő kötvényeket minden évben 

váltják vissza és pedig:

12,600.000 lej
száma 100.000 lejenként egy köt- 

névértéken felül 200 Iejes jutalékkal

az too© fejes cmtleíekei 12©© lépési 
a 2.000 „ „ 2.4©© „
az ->-©€»© „ „ 6.©o© „
a !©.©©© „ „ 12.se© „
a 2o.©o© „ „ 24.ee© „ váltják vissza,

7. A kamatokat és amortizációkat stabilizált lejben fizeti ki az állam. A lej M 
n-iUtgran 0.900 finomságú arany értékének felel meg.

8. Az esedékessé vált szelvényeket, valamint a kisorsolt kötvényeket készpénz gva- 
nánt fogadják el az összes közpénztárak.

8. A kölcsön egész ideje alatt sem a kamatok Összegéből, sem a kötvények vissza­
váltási értékéből nem vonnak le semmit tehát ezek az összegek mindenféle adó- éa IBe- 
tékek alól mentesek.

A kötvények mentesek továbbá az örökösödési, ajándékozási és házassági szerződé­
sek adói, illetve illetékei alól.

IC. A kötvények lombardirozhatók és azokat garancián] és óvadékul elfogadják,
II. Jegyzések eszközölhetők az alábbi jegyzés! helyekaai ^ ‘ "*J

Semzeís IBaask és összes fiélkjai 
^©sáaiaiíiBS'é.lípénziár 
« összes posialtlvsiáalolc 
-xalamensayi közpénzáás1 és
<* roegfeíei© iá&hea snegállspiioli Siífézeáelí 'h

Jegyzet: Részletes felvilágosítások a kibocsátási prospekhiitban taláJhatőB«

nem megy, úgy legalább is azt keli elér­
nünk, hogy felvilágosításukkal pártatlan­
ságukat nyerjük meg. Igen fontos azon­
ban, hogy a propaganda emelődaruját, ne 
Londonban és ne Genfben támasszuk neki

Igen fontos számunkra tudni, hogy ez

de minden bolondságra is akad egy-egy lord

tosabb az, hogy exponenseink a keleti álla-

masak és képesek arra, hogy ezt a feladatot

mert nem a vallási, sem a faji szolidaritás él­

tét eltakarni, de minden bizonnyal a le, megismerik azt a békés alkotást, amellyel

ahhoz, hogy törekvéseink számára megnyer­
hessük ui hazánk közeli és távoli szomszéd­
jait, aminek elérése a cionista politikai leg-

gedhetetlen szükségeségét. Az ellenünk

A Magyar Színház közleményei:

CSÜTÖRTÖK,

KéIs Hyiia: & legszebb Slrauss-eperefí
Gyönyörű dalok és áriák.
Pompás keringek, modem táncok, balett. 
Sólymosán Magda, Hienz Helly, Stefani- 

desz Lilly, Miklóssy Margit a női főszerepek­
ben.

N Grozutza, Jeney János, Kovács György,

Tompa Béla, Tompa Sándor, Bereng Béla, 
Rpjnay Sándor, Stoll Bála a férfi főszere­
pekben.

Ragyogó kiállítás, 24 tagú zenekar.
Íme, ezért döntő siker a Kék Duna.

Bánk Mm tmmmt ilenma
Kolozsvár magyarsága bensőséges öröm mei készül a péntekesti színházi ünnepre. 
Száz esztendeje, hogy a kolozsvári színház, megelőzve a pesti Nemzeti Színházat is 

először adta elő Katona halhatatlan tragédiáját.
A színház ünnepi estje méltó igyekszik lenni a nagy jubiláns alkalomhoz.
Teljesen uj betanulásban, uj szereplőkkel, vadonatúj kiállításban kerül színre £ 

Bánk bán.
Előadás előtt fényes zene- és énekszámok s Vásárhelyi János dr. ref. püspökheiyet- 

teo bevezető beszéde gazdagítják az ünnepi esi műsorát.
Ünneplőbe öltözött nézőtér előtt fog lefolyni a Bánk bán centennáris előadása.

HETI MŰSOR:
Csütörtök fél 9 órakor: Kék Duna (N. Gre- 

zuta fellépésével.)
Péntek fél 9 órakor: BANK BAN. (ünnepi 

díszelőadás a tragédia első kolozsvári 
előadásának 100 éves fordulója alkalmá­
ból. Előtte: I. Erkel Ferenc: Nyitány.
II. Bevezetőt mondja Vásárhelyi János 
dr. III. La Grange nagyáriája. Énekli 
Sólymosán Magda. Bordal a Bánk bán 
operából. Énekli Jenei János. A színház 
kéri a közönséget, hogy ezen az előadá­
son szíveskedjék lehetőleg ünneplő ruhá­
ban megjelenni. Előadás kezdetén a 
nézőtéri ajtókat bezárják. Premierbérlet 
11. szám.)

Szombat d. u. 3 órakor: BANK BAN. (Ifjú­
sági előadás kizárólag az iskolák részé­
re. Teljesen a díszelőadás műsora sze­
rint.)

Szombat este 9 órakor: SZIBILL.
Vasárnap d. e. 11 órakor: AZ ANYASZIV. 

(Olcsó helyárakkal. A legdrágább jegy 
23 lej.)

Vasárnap d. u. 3 órakor: VADVIRÁG. (Sóly­
mosán Magdával. A nagysikerű operett 
első mérsékelt helyáras előadása.)

Vasárnap d u. 6 órakor: KÉK DUNA. (Ren­

des helyárakkal.)
Vasárnap este 9 órakor: SZIBILL. (A 30 na­

pos turnéra induló társulat utolsó elő­
adása.)

A ROMAN OPERA MŰSORA: 
Péntek, november 9: Svanda a dudás. 
Szombat, november 10: Faust. (Iskolai ma­

tiné.)
Vasárnap, november 11: Svanda a dudás, 

(Matiné.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, csütörtökön Frasquita. Fősz. a legszebb 

hangú müvészpár: Jarmila Novotna és 
Heinz Bolixnann. Ragyogó kiállítás, gyö­
nyörű tengeri felvételek. Lehár mindent 
felejtető csodálatos melódiái. A filmben 
szerepel Lehár Ferenc is. aki személye­
sen dirigálja a bécsi filharmonikusok 
300 tagú zenekarát.

ÉPÍTŐMUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön 5, 7 és 9 órakor uj műsor • 

ópium, morfium, alkohol. Megható tár­
sadalmi dráma. Főszerepekben a közön­
ség kedvencei: Charles Faréi és Jane. 
Gaynor.

__ poiancaré és Ba 
^■■estből jeletnik: A ; 
\éa szombaton ülést : 
pS°Barthou emlékénél:

_Magzatelha jtásé rí
városi orvost. Bukc 
rest: rendőrség tegnap 

Friedmann Calea G 
kat. akik egy 17 éves n 
•tak A feljelentés s 
?;ogresul községből .

hónapja volt ál.: 
j gyermeket és azuí 
Presse el héthónapos 
gálát folyik.

__Virágba borul
r,u-Severin bői j-1 nr.y 
időjárás következte 
újból kivirágzott. A . 
és érett, mint az o
_ November 21-<

Weinberger Sámuel 
avatása. Margit . 
megboldogult máig
jnuel járceitja és sizá-ö- 
lesz. Weinberger fej..:.; 
tudós főrabbit m 
iiii, hogy ezen a sirkőai 
eltávozott tiszteiéi é 
fognak megjelenni.

Ne feledkezzünk me j 
véreinkről.

— Rövid hírek minik 
let emelkedése tovább 
csaknem 20 fokig sz 
gaszála. Kelet oi - ;
rillt időjárás várható, c 
tel. — Egyik kiadócég 
tűzött ki a fi incia-néi 
ialkozó legmüvészibb •
— Felhőszaka isok ml' 
és táviróösszekö. .elés >i 
rosban az alacsonyabb; 
árvíz borította, el. — A 
mára az oszt: ák vas 
lentékenvebb téli ut :á 
engedélyezett. Novc-n 
világértekezlet kezdői

— Bélrenyheség és ki 
és az epe |
rut, aranyeres bajok és 
dései esetén a t 'mész > 
keserüviz gyorsan és 1 
a hasiszervek pang' 
pasztalat igazolja, 
használata a fcJlmülo 
oályozza és erély s 
ben soványitó kurá-n

” ■
kormány. Bécsbö 
mány Schuschn::. 
több órás minisztei an 
a jövő évi költségv ÍJ 
koztak.

Ne legyen egy len 
bér 10-én nem a<" •'

— Prof. dr Rctk i
d'ikórház főc ■ i. i
vezetőségétől r.
Róth Marcell egy 
sebészeti osztályé 
vatását elfogadta 
Kiár meg is kezd e. 1 
mában os ta1: i 
Rőth on 
előnyösen
karának is nagy ny 
a múlt héten b: . "
telői bankettet 
svédekben mond 
szórnak Istenhoz::,

— Bernhardt Isi van 
versenye Brassóban. Ni 
tartotta meg szombat 
hardt István zongorám.: 
brassói Honterus-aulábs 
művész, aki tanulrr 
?ezte, már rég klem J 
gárdából, mert mái nr 
a bécsi nemzeti: J zen: 
*s óriásit fejlődj ti 
hatalmas, nehézséget r 
lapján a budapesti 
termében megtartott 
ktán, mint induló vilá, 
Iák Szombati műsorán 
occatája, Schumann 

hihetetlen nehéz Islai 
Üephisto keringője és 
|Uelt, melyet hamui 
^srtók: Allegro barba 
Cey nótája. A közönsé 

1-'en nagyszámban vol 
^sidó társadalom — a 
«esen ünnepelte a fiat; 
1 «adásokkal köszönte :
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i öli szomszéd- 
politikai leg-
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3Z. a legszebb 
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kiállítás, gyö- 
,ehár mindent 
ái. A filmben 
aki személye-
harmónikusok

MŰSORA:
|or uj műsor.

Megható tér­
ikben a közon- 
farel és Janót
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__ poíancaré és Barthou emlékezete. Bu- 
^..pstéöl jeletnik: A romániai ügyvédszövet- 
,jcr szombaton ülést tart, amelyen Poincaré 
és°Barthou emlékének fognak adózni.
_Magzatelhajtásért letartóztattak két fő­

városi orvost. Bukarestből jelentik A buka- 
„esti rendőrség tegnap letartóztatta Pipergol 

Friedmann Calea Grivitein lakó orvoso­
lt akik egy 17 éves nőn abortust provokál­
ta^. A feljelentés szerint az ilfovmegyei 
p;o- esul községből való leánytól, aki már 
hét '.iónapja volt áldott állapotban, elvették 
a 1'vermeket és azután az anyát rábeszéltek, 
£„0?s e el héthónapos méhmagzatát. A vizs­
gálat folyik.
_Virágba borultak a gyümölcsfák. Túr­

ra-Se verinböl jelentik: A rendkívül enyhe
V; írás következtében a vidéken az almafa 

újból kivit ágzott. A gyümölcs épp olyan bö 
és érett, mint az első termésnél.
_ Nov mber 21-én lesz a megboldogult

Weinberger Sámuel főrabbi járceitja és sírkő 
avatása. Margittal tudósítónk jelenti: A
megboldogult margittai főrabi Weinberger Sá 
,;u2: járceitja és sirköavatása e hó 21-én 
lesz. Weinberger Sámuelt a szentéletü és 
tudós főrabbit mindenki tisztelte és valószi. 
bű. rogy ezen a sirköavatáson a Margittáról 
eltávozott tisztelői és hívei nagyszámban 
fognak megjelenni.

Ne feledkezzünk meg szegény beteg test­
véreinkről.

Rövid hírek mindenünnen. A hömérsék. 
let emelkedése tovább tart. Ma Berlinben 
csaknem 20 fokig szállott fel a hőmérő hi- 
gaszála. Keietporoszországban szerdán is de­
rült időjárás várható, emelkedő hőmérséklet. 

Egyik kiadócég 20 ezer márkás dijat 
Id a francia-német problémával fog­

lalkozó legmüvészibb megírása uj regényre. 
— Felhőszakadások miatt Perpignan telefon, 
és :. 'iróösszeköttetései megszakadtak. A vá­
rosban az alacsonyabban fekvő kerületeket 
árvíz borította el. — A bel és külföldiek szá­
mára az osztrák vasút uj, az eddigieknél je­
lentékenyebb téli utazási kedvezményeket 
engedélyezett. — November 12-én egyház jogi 
világértekezlet kezdődik az olasz fővárosban.

Bélrenyheség és kínzó fó'fájások. a máj 
és az epeutak bántalmai, gyomor- és bélhu. 
rut. aranyeres bajok és a végbél megbetege­
dései esetén a természetes ..Ferenc József“ 
keserv viz gyorsan és biztosan megszünteti 
a hasiszervek pangását. Sok évi kórházi ta_ 
pasztalat igazolja, hogy a Ferenc József víz 
használata a bélmüködést kitünően sza 
hámozza és erélyes elvonó hatása következté­
ben soványát6 kúrákra is igen alkalmas.

Minisztertanácsot tartott az osztrák 
kom: :.:•••. Bécsböl jelentik: Az osztrák kor­
mány Schuschnig kancellár elnöklete alatt 
több órás minisztertanácsot tartott, amelyen 
a jö”ő évi költségvetési előirányzattal foglal­
koztak.

Ne légy n egyetlen zsidó sem, aki novem­
ber 10-én nem adakozik a kórháznak.

- Prof. dr Róth Marcell, a kolozsvári zsi. 
i: "..-ház főorvosa. A kolozsvári zsidókórhaz 
vezetőségétől nyert értesülésünk szerint dr 
Rí h Marcell egyetemi magántanár a kórház 
sebészeti osztályvezető főorvosa való rneghi. 
vaiisát elfogadta és működését a kórháznál 
már meg is kezdte. E hir Kolozsvár társadal­
mamén osztatlan örömet fog kelteni, mert dr 
Róth orvosi és egyéni kvalitásai Kolozsváron 
elő; "öcsén ismertek és a zsidókórház orvosi 
karának is nagy nyereséget jelent. Dr Róth 
a r: alt héten búcsúzott el Aradtól, ahol tisz. 
telei makettet rendeztek s meleghangú be- 

hon mondtak a távozó orvosprof esz- 
3/ - ': Istenhozzádot.

— Bernhardt István zongoraművész hang- 
ve: r.ye Brassóban. Nagy érdeklődés mellett 
tartotta meg szombaton, nov. 3-án Béni­
im, „y István zongoraművész hangversenyei a 
brassói Honterus-aulában. Ez az alig 19 éves 
művész, aki tanulmányait Budapesten vé­
gezte, már rég kiemelkedett a fiatal müvész- 
sám iből, mert már tavaly mint 8-ik végzett 
a m-esi nemzetközi zongoraversenyen és azó .a 
is óriásit fejlődött. Pianisztikai tudása és 
h- taimas, nehézséget nem ismerő technikája 
a ión a budapesti lapok az akadémia nagy-

■ ében megtartott önálló hangversenye 
utón, mint induló világnagyságot regisztrál­
ni: Szombati műsorán Bach—Busoni orgona­
toccatája, Schumann toccatája, Balakizew 
hihetetlen nehéz Islamey fantáziája, Liszt 
Mephisto keringője és La Campanellája sze- 
' it. melyet harmonikusan egészített ki 
Bartók: Allegro barbarája és Kadály: Szé­
kely nótája. A közönség — melynek soraiban 
igen nagyszámban volt fellelhető a brassói 
zsidó társadalom — a termet megtöltve lel­
kesen ünnepelte a fiatal zongoraművészt, aki 
ráadásokkal köszönte meg az ovációt. (f.)
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A itaggibbor turisztikai szakosztálya f. hó 
11-én. vasárnap gyalogkirándulást rendez
Kolozsvár környékére. Indulás reggel 9 óra­
kor a klubtól, Calea Marechal Foch (volt 
Kossuth Lajos u.) 10. szám. Vendégeket szí­
vesen lát a vezetőség

Mjukommuiíista szervezkedést lepleztek 
ie Szabadkán. Belgrádiról jelentik: Szabadkán 
ifjú kommunisták szervezkedését leplezték 
le. Több közöttük a diák s vezetőjük is mon­
tenegrói származású tanuló. Több letartózta 
tás történt.

Adakozzunk a Tóránál a Zsidókórház lá­
vára.Plata Unirei 12 

Strada Bucurestilor 10 
Strada Bucurefiiicr 5

B-dul Regina Maria 42 
Pista Unirei 23 
Plata Unirei 20

Bulevardul Regele Ferdinand 4 
Bulevardul Regele Ferdinand 1

Piata 47

Strada Alba luüa 9 
Bulevardul Regele Ferdinand 11

Bhf 1 m

— A japán kormány uj jegyzékben köve­
teli az arizonai japán telepesek kiutasításá­
nak felfüggesztését. Tokióból jelentik: A ja. 
pán kormány uj jegyzékben követeli az ari­
zonai ja.pán telepesek ellen hozott kiutasító 
határozatok végrehajtásának felfüggesztését.

Ha egészséges vagy, jussanak eszedbe 
azok, akiknek gyógyulásra van szükségük.

— A sziámi nemzetgyűlés elnöke Angliá­
ban fog tárgyalni a királlyal lemondásáról. 
Londonból jelentik: A sziámi nemzetgyűlés 
elnöke kíséretével ma Bangkokból elutazott 
Anglia felé, ahol Prajadhipokh lemondott ki. 
rállyal tárgyalni óhajt a király lemondásának 
ügyéről.

— Eljegyzés. Mendelsohn Jolán Jidovite 
(Entredam) és Rosenberg Móric Zau de cátn- 
pie jegyesek.

— Hamisbukásért letartóztattak egy gá­
láéi bankárt. Gáláéról jelentik: Erneste Dra­
goné bankárt hamisbukásért letartóztatták. 
Az Auerbach és Társa bankház tulajdonosa 
veit, amely pénteken csődöt mondott.

£) 
"Ifit

Economia S. A. Cluj, Píafa
™ ~ ---- t

i Erdélyrésii főelárusif© BEVESZ ERIID Tg. M&ires
\ Messzemenő diszkréció. Postai szétküldés.

i
mi »í csín

Nyerni csak úgy lehet, ha van sorsjegye!!!
-Postai rendeléseket a legnagyobb diszkrécióval eszközöl

BANCA ILIESCU S. Á. CLU3

_ Cigarettacsempészeket tartóztattak le
BraiIában. Brailából jelentik: A rendőrség 
nagy cigarettacsempészetet fedezett fel, ame­
lyet a brailai kikötő tengerészei folytattak. 
Közülök hetet letartóztattak és nagymennyi­
ségű külföldi cigarettát találtak náluk. A 
tengerészek idegen hajón vannak alkalmazva.

— Eljegyzés. Mózes Blanka Cluj és 
Schwartz Laci Dej jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

Zsidó testvéreink! a kórházi szombat mind- 
annyiunk javát szolgálja.

— A legszebb baritonbang énekel ma este 
az Ujságiróklubban. A kolozsvári operának 
van egy fiatal baritonistája: Simionescu Go- 
gu, akit az opera igazgatósága idei prog­
ramjában a legszebb feladatokkal fogja meg. 
bízni. Sötét színezetű, szárnyaló ivelésü hang. 
telítve izzó melegséggel. A nemsokára mű­
sorra kerülő Gyöngyhalász főszerepét fogja 
énekelni, amelynek legszebb áriáját először 
ma este az Ujságiróklubban fogja interpre­
tálni. Ezenkívül a Lakmé főpapjának nagy. 
áriáját, Tostinak két bűbájos cansonettáját 
és egy dámái erejű Löwe-balladát énekel, 
záradékul pedig egy doinát fog előadni. Si- 
mionescut a kitűnő Boskovics kiséri zongo. 
rán.

A kórházi szombat sikere sok szegény 
testvérünknek az életét, egészségét jelent­
heti.

— A zsidó szimfonikus zenekar tagjaihoz. 
A kolozsvári zsidó szimfonikus zenekar tag­
jai fölkéretnek, hogy csütörtök este 9 órakor 
teljes számban jelenjenek meg a Ferdinand 
úti neolog iskolában a próbákon. A zenekari 
vezetőség egyúttal fölhívja a már megérke­
zett főiskolai hallgatókat, akik részt akar. 
nak venni a zenekari munkában, hogy a jel­
zett időpontban megjelenjenek.

— Tűz ütött ki az Európai Dunabizottság 
palotájában. Szulinából jelentik: Az Európai 
Dunabizottság palotájában tegnap délután 
tűz ütött ki a bizottság orvosfőnökének, dr. 
Panaitescunak lakásában. A tűz nagy gyor­
sasággal terjedt tovább és az egészségügyi 
berendezést elpusztította. Az oltási munkála­
tokban a tengerészeti állomás matrózai is 
resztvettek . A kár 1(4 millió.

A Tóránál gondoljunk szegény betegekre, 
adományozzunk a kórház javára.

— Holnapután a kórházi szombat. Nov. 
10-ike a zsidó jótékonyság ünnepe lesz. Az 
ünnepek nálunk elsősorban templombajárást 
jelentenek és ezen a napon a zsidó templom 
az egyik legnagyobb vallási parancsnak, a bi- 
kur cholimnak, a betegek gondozásának lesz 
szentelve. A Tóra előtt mindenki hitvallást 
tesz zsidó testvéri érzéséről, nemcsak szavak, 
ban, hanem áldozatkészségben is.

A kolozsvári Zsidókórház mindannyiunke, 
gondoljunk rá szeretettel.

— Kol Jakob. Samuel Jenő kolozsvári hit­
tanár egészen újszerű és gyakorlati célokat 
szoigáló pedagógiai munkát készített el. A 
Biblia-oktatás a zsidó iskolákban még ma is 
a történeti anyag előadásában is Luther for­
dítása nyomán történő bibliaoktatásban me­
rül ki. Nálunk a leányok hitoktatására úgy­
szólván semmi súlyt nem helyeznek, holott ez 
énpoly fontos lenne, mint a fiuk vallástani- 
tása. Nem helyeznek súlyt továbbá a népi 
öntudat kihangsulyozására. Mindezeken se­
gíteni kíván Sameul Jenő könyve, amelynek 
kéziratát angol és amerikai nagynevű zsidó 
pedagógusok nézik át. A newyorki konzer­
vatív rabbi-tanács foglalkozik mostanában a 
müvei, amely héber nyelven jelenik meg 
először Palesztinában.

Sj»flI %
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—• Egyszerű defekt árokbaforditott egy 
autót. Ploestiból jelentik: Isvoarele község 
előtt gummidefekt érte dr P. Popescu föld- 
birtokos autóját. Úgy Popescu, mint az autó­
ban ülő 4 gyermeke az árokba fordultak és 
súlyosan megsebesültek.

November 10. Kórházi szombat.
— Belly Szabó Géza zeneszerzői estélyei. 

Delly Szabó Géza, az ismert nevű kolozsvári 
zeneszerző november 15-én, december 13-án 
január 17-én és február 14-én saját müvei, 
bői négy kamarazenekari hangversenyt ren. 
dez a római katholikus gimnáziumban, amely 
nek keretében zenekari müvein kívül óarab, 
sziriai és palesztinai zsidó folklór-dalait is 
bemutatja. A szerzői estélyeken M. Lévay 
Ilonka, Hedvig Herbert, Honba Paula, ifj. 
Delly Szabó Géza, mint karnagyok és elő­
adók vesznek részt, egy hivatásos zenészek, 
bői lló zenekar közreműködésével. A kiemel­
kedő ezenei esemény iránt városszerte nagy 
érdeklődés nyilvánul meg.

November tizedikén adakozzunk a szegény 
betegek javára.

12 szék. Az uj szovjet-orosz irodalom két 
kitűnő reprezentánsa, Ilf és Petrov „12 szék“ 
címen regényt irt, amely Moszkvában immár 
negyedik kiadását érte el s több európai 
nyelven is nagy sikert aratott. A regény 
most magyarul is megjelent. Mulatságos tör­
ténet keretében detektivszerü hajsza folyik 
egy 12 székből álló szalongarnitura után, 
melyet a kommunisták elrekviráltak, a 12 
szék egyikébe kincseket érő ékszereket rej­
tett tulajdonosa, aki ezt halálos ágyán vallja 
be örökösének. A brilliáns-humoru kalandos 
mese keresztmetszetben maró szatiráju 
erkölcsrajzát adja a szovjet társadalmi, gaz­
dasági és kulturális viszonyainak. A 408 ol­
dalas vaskos könyvet Gellert Hugó kitűnő 
fordításában a Nyugat adta ki. Ára fűzve 
102 lej, kötve 132 lej minden könyvkereske­
désben, kiadóhivatalunkban, vagy Lepagenál 
Cluj. Kérje a Nyugat-könyvek teljes jegy­
zékét.

V i
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Lava! less Doumergue utódja? A radikális miniszterek csak Lebrun kérésére halasztották 
el lemondásukat. Kimerültek a megegyezésre irányuló összes lehetosegesc

ekínti Bulgáriát, mintha aláírta volna[an-autáni négy állama így

Párizs, november 7. A provizórikus pót­
költségvetés ügye ugylátszik kormányvál­
ságot fog előidézni. A kormánypárthoz 
tartozó csoportok, különösen a radikális 
szocialisták tegnap értekezleteiken a ja­
vaslat megszavazása ellen foglaltak állást, 
egyben a kamarának a szenátus hozzájá­
rulása nélküli feloszlatását sem helyeslik. 
Valóságos csodának kell történnie, hogy a 
kormányválság elkerültessék.

Doumergue utódját illetőleg azt hiszik, 
hogy Lebrun olyan embert választ, aki 
alkalmas legyen a politikai fegyverszünet 
fenntartására. Ilyenek volnának: Buisson, 
Jtanneney és Laval.

Újabb jelentés szerint a kormányválság 
lényegileg már megkezdődött, mert kevés­
sé valószínű, hogy a radikális párt változ­
tasson eddigi magatartásán. Az egész saj­
tónak ez a véleménye. A radikális minisz­
terek tulajdonképpen csak Lebrun kéré­
sére halasztották el lemondásukat, de sen­
kinek sincsenek olyan illúziói, hogy ezt az 
elhatározásukat visszavonják. Mindenki 
reméli azonban, hogy a politikai fegyver- 
szünetet nem mondják fel és Doumergue 
munkáját Laval, Bouisson, Flandin, vagy 
Petain folytatni fogja.

A francia kormányválsággal kapcsolat­
ban a Havas távirati iroda azt az értesü­
lést szerezte, hogy a kormány kebelében 
kimerültek a megegyezésre irányuló ösz- 
szes lehetőségek. A kormányválságot már 
elkerülhetetlennek tartják. A valószínű 
miniszterelnök-utód; Laval.

A délutáni és esti lapok a francia állam­
tanács tegnapi ülésével kapcsolatban köz­
ük azt az értesülést, hogy a kormányvál­
ság eltolódott. A radikális miniszterek 
csütörtökig felfüggesztették lemondási 
szándékukat. A halasztó megoldást Lebrun 
elnök rábeszélésére fogadták el. Több lap 
abból a tényből, hogy a radikálszccialista 
parlamenti frakció még nem választotta 
meg uj elnökét, arra következtet, hogy 
bizonyosra veszik, Herriot kiválását a kor­
mányból s ez esetben újra rá esnék a vá­
lasztás.

A Journal des Débats szerint Germaine 
Martin pénzügyminiszter helyett maga 
Doumergue miniszterelnök személyesen 
fogja képviselni a három hónapos költség- 
vetés megszavazására irányuló igényt a 
szenátus és a kamara, előtt.

Párizs, november 7. A francia kamara 
ülésén Bouisson elnök, majd Doumergue 
miniszterelnök méltatták Sándor király, 
Barthou és Poincaré érdemeit. A szenátus­
ban Jeanneney elnök és Laval külügymi­
niszter mondottak emiékbeszédeket. A 
törvényhozás mindkét házának ülését az 
emlékbeszédek elhangzása után felfüggesz­
tették. A legközelebbi ülések csütörtökön 
lesznek, amikoris a törvényhozásban fog 
eldőlni a kormány sorsa.

A törvényhozás elnökségéhez kormány 
javaslatot terjesztettek be a felfegyverzett 
uccai rendbontó csoportok cselekményei­
nek szigorított büntetés alá vonásáról, to­
vábbá egy másikat a fegyverkereskedelem 
fokozottabb ellenőrzéséről.

Tifuiescu elutazott Szófiából
Szófia, november 7. (Ratior). A román kö­

vetség dezsönéje után Titulescu Bartcloff kí­
séretében meglátogatta a boianaukui XIII. 
századbeli kolostort és a viadalai szorost. 
Majd visszatért Szófiába, ahol a román 
templomot és intézetet tekintette meg. Este

a Balkán-egyezményt
a követségen fogadta a görög és lengyel 
követeket és a jugoszláv ügyvivőt.

A külügyminiszter azután fogadta a sajtó 
képviselőit. Hangsúlyozta előttük a román­
bolgár barátság fontosságát és annak a kí­
vánságának adott kifejezést, hogy ez a ter­
mészetes barátság politikai barátsággal és 
eszei a béke egyik eszközévé fejlődjék. Fel 
vagyok hatalmazva különösen most, az an­
karai értekezlet után — mondotta Titulescu 
—, annak kijelentésére, hogy a Balkán­
antant négy állama úgy tekinti Bulgáriát, 
mintha ő is aláírta volna a Balkán-egyez­
ményt és ugyanolyan barátsággal kívánják 
kezelni. Ez a bizonyítéka annak is, mennyire 
alaptalan az a feltevés, hogy a Balkán­
antant Bulgária ellen irányulna. Attól a pil­

lanattól kezdve, hogy a Balkán-antantnak és 
Bulgáriának közös céljai vannak, nem állít­
hatók egymással szemben és nem ellenfelei 
egymásnak, hanem szövetségesei. Mindnyá­
jan ugyanazon eszméért, a békéért dolgo­
zunk.

Titulescu azután örömét fejezte ki, hogy 
alkalma volt Gheorghieff miniszterelnökkel 
és Bartoloffal tárgyalni e kérdésekről. Ami 
a román-bolgár függő ügyeket illeti, a szó­
fiai román meghatalmazott miniszter kellő 
utasításokat kapott a tárgyalások sikeres 
befejezésére. Közli, hogy megegyezés jött 
létre a Giurgiu—Ruszcsuk közti komp építé­
sére ami néhány hónap alatt fel is épül. 
Ennek igen nagy gazdasági jelentősége lesz, 
mert a Duna megszűnik bennünket elválasz-
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Madridban kiújultak a tűzharcok. Megkegyelmeztek 
az összes halálraítélteknek

Megtörtént az első kivégzés Spanyolországban
Madrid, nov. 7. Az anarchista-szin- 

j dikálista szervezet uj sztrájkot készítenek 
elő. Saragossaban a sztrájk már kitört.

A Journal madridi egyidejű jelentései 
szerint az éjszaka folyamán több munkás- 
negyedben összeütközés és tűzharc folyt, 
amelyeknek több sebesült áldozata van. 
Ezzel a jelentéssel ellentétben áll az a 
kormányjelentés, mely szerint Asturiában 
a harcok elcsendesedtek. A karhatalom 

1 az utóbbi három nap folyamán 10 ezer 
fegyvert s több gépfegyvert talált meg 
házkutatásoknál és titkos fegyverraktá­
rakban. A termelés rendje nagyjában hely­
reállott. A munkások rendre jelentkeznek 
munkahelyeiken.

Minden vonalon óriási győzelmet 
arattak a demokraták az amerikai

Upton Sinclair kibukott Kaliforniában
Newyork, november 7. Az óriási részvé­

tellel megtartott választások napjaiból se­
honnan sem jelentettek komolyabb össze­
ütközéseket. Egyelőre 150 képviselői man­
dátumról történt döntésről vannak ezitiő- 
szerint hírek. Ezek közül 130 helyet kapott 
a demokratapárt, 20-at a köztársaságiak. 
A szenáccrválasztások közül csa«t csak 
nyolcnak végeredménye ismeretes. A. vá­
lasztottak között hat demokrata és két 
köztársasági van.

A Havas távirati iroda washingtoni je­
lentése szerint az amerikai választásokon 
a demokraták minden vonalon nagy győ­
zelmet arattak.

Újabb newyorki jelentés szerint az ideig 
lenes jelentésekből kitűnik, hegy a demok­
raták 167, a republikánusok 33 mandátu­
mot kaptak a kamarában. A szenátusba S

demokrata és három republikánus került 
be a harmadpótválasztás során. Váratlan 
sikert ért el a kormány Newyork állam 
északi részében, ahol a republikánusokat 
rendkívül erőseknek tartották. Lehman 
demokrata kormányzót 500 ezer szavazat- 
többséggel választották meg újból.

Kaliforniában Merriamot választot­
ták meg Upton Sinclair ellenében. 

Roosevelt elnök megelégedését fejezte ki 
az eredmények felett, amelyekből kitűnik, 
hogy a nép az ő politikája mellett van. 
A demokraták azt hiszik, hogy kétharmad 
többséget szereznek a szenátusban és je- 
lentéktelen veszteségeket fognak szenved­
ni a kamaraban. Csikágóban egy jelöltet 
elraboltak, nem lehet tudni eddig, hogy 
gangszterek, vagy politikai ellenfelei tün­
tették-e el. Az elrabolt jelölt egy Joseg

A Paris Soir közlése szerint három ha­
lálra Ítélt spanyol tiszt és 18 polgári sze­
mély bű-perében hozott halálos ítéleteket 
30—30 évi szabadságvesztés büntetéssé 
változtatták át.

Madrid, november 7. Hajnalban kivé­
gezték Gijonban a forradalmi mozgalom 
egyik halálraítélt résztvevőjét. Jósé Lare­
do Corralessulyosan megsebesített egy lel­
készt és megölt egy őt üldöző katonát. 
Tegnap este tudatták vele, hogy a köz- 
társasági elnök elutasította kegyelmi kér­
vényét. 8 órakor vacsorát vett magához, 
kevés konyakot ivott, Reggel nyugodtan 
állott a bitó alá.
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tani, hanem éppen egyesíteni fogja a két 
egymásra utalt országot.

A külügyminiszter végül köszönetét mon­
dott a meleg vendéglátásért és a sajtó rokon­
szenves hangjáért. Este 10 órakor Batoloff 
vacsorát adott Titulescu tiszteletére, majd a 
külügyminiszter és kísérete elutaztak Szó­
fiából.

Prága, november 7. Hírek vannak arról, 
hogy január elsején a kisantant államok 
egymásközötti forgalmában meg fog szűnni 
a vízumkényszer.

Titulescu itthon
Titulescu ma érkezik vissza a fővárosba 

Szófiából, ahol — mint ismeretes —- meleg 
fogadtatásban részesítették. A külügyminisz­
ter beszámolót fog készíteni a parlamenti 
szünidő politikai eseményeiről és lehetséges, 
hogy a trónbeszédben le fogja szögezni Ro­
mánia magatartásáét a marseillei merénylet 
után előállt külpolitikai helyzetben a kis­
antant és a Balkán-szövetség határozatai­
nak szellemében. Titulescu informálni fogja 
az uralkodót és a kormányt Ankarában és 
Szófiában végzett tárgyalásairól. Az utóbbi 
napokban a külügyminiszter párizsi és prá­
gai útjáról beszéltek, amit Titulescu már 
ankarai látogatása előtt tervbe vett. Való­
színűleg a törvényhozó testületek ülésszaká­
nak megnyitása után utazik Párizsba, hogy 
az uj külügyminiszterrel, Lavallal megtár­
gyalja a kisantantot érdeklő problémákat. 
Azonban útjáról a külügyminiszter csak a 
francia kormány helyzetének tisztázása utáa 
dönthet.
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Wezinwel:

King nevű néger volt. A választások tar­
tamára Newyorkban mintegy 50 személyt 
őrizetbe vettek, mert az elmúlt választások 
alkalmával erőszakossághoz folyamodtak. 
Az urnáknál rendkívül nagyszámban je­
lentek meg a választók, 30 millió választó 
között egyedül Newyorkban 12 ezer rendőr 
és háromezer közbiztonsági hivatalnok tar­
totta fenn a rendet.

Palesztinéba szá11Rótták 
Leóra Reich földi 

maradványait
Konstanca, november 7. (Az Uj Kelet tud.; 

Ma reggel vonaton Konstancába érkezett dr. 
Leon Reich, a néhány évvel ezelőtt elhunyt 
lengyelországi cionista-vezér holtteste, me­
lyet Palesztinába szállítanak. Leon Reich a 
lengyelországi cionista mozgalom kimagasló 
vezére volt éveken keresztül és hosszú ideig 
elnöke volt a lengyelországi zsidó parlamenti 
klubnak. Mint a zsidó nemzeti autonómia és 
a zsidó kisebbségi jogok bátor harcosa, nagy 
népszerűségnek és hírnévnek örvendett az 
egész zsidó világban. 1929-ben halt meg fia­
talon és végrendeletében úgy intézkedett, 
hogy halála után öt évvel Palesztinába szál­
lítsák földi maradványait. A zsidó politikus 
kívánságának most tett eleget a lengyel- 
országi zsidóság, amikor Palesztinába szál­
lítja tetemét. A lembergi pályaudvarra hatal­
mas tömeg kisérte ki Leon Reich koporsó­
ját, melyet Konstancába vittek, hogy onnan 
hajón szállítsák tovább Palesztinába.
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t? Orz, fouatte. .

A kormány inele 
mezteti a mezőgazd 
zeledik november lé 
gazdasági tartozás 
halaszthatatlan időpo 

Azokat, akik ujalj 
akartak kérni, elutasít 
lasz kategorikus vei 
lesz hajtva. Azoknak 
hetett kölcsönözni 
zett.

A hitelezőkre na| 
hangzik egy ilyen ki; 
lehet kifogást emelni 

igyekszik helyreállít^ 
nyokat, a pénzügyi és | 
Ián.

Csak éppen azt nel 
many, hogy a fenti el| 
lett mi lesz az állam 
ségek tartozásaival ?

Ezek is tartozások, | 
íező tartozásoknak te 
zik. Már pedig ezeket 
adóval, se anélkül, 

Végrehajtani pedig 
fennálló törvények a 
azt a jogát biztosit 
után beírassa őket az 
a községek költségvej 
fáradtság, mert a kö! 
pontból amugysem haj 
tást pedig nem lehet 

j| nyék ellen vezetni. Til 
Az állam köteless 

szág adósait, ömaga 
legnagyobb adós, neir 

Méltányosságnak 
vezni egy ilyen el iá rá 

Sőt példaadásnak sd

Ad acía
A kontingentáló .1 

botrány volt, bog 
; ország.

Egymiiizárd két szú 
t kereskedelmi mórié?

A házkutatás utas
* ták a bűnösöket.1

Tize:’
pénzeket sikkas/áo*: 
félhivatalos j.'

Aztán váratlanul
Az egyik tiszívise 

készpénzt találta :, 
tudott felvilágosi

Mi történt ezzel £
A tizenöt tisztvis 

sőt parlamenterek ? 
sokat beszéltek ele:

Neveik most ott 
egyéb aktái között 
vei, mint az orszás

Vájjon mit is ak. ■ 
lesen Strunga ?

Furcsa.
Mi sajnos egyszer 

gyünk és nem soky 
gokhoz.

Mi csak magyar:: 
egyről-másról, ami 
a roi pénzünkön tö:

Mert a, mi egyszr 
fogjuk fel, hogy Bu 
olyan iratokat, am: 
tartoztak volna.

És, hogy a Minő* 
sem kerülnek börtö 
Ad acta.


